

رَحِيمٌ وَارِئِينَ
 وَمَنْ مَنَّكَ اللَّهُ فَلاَ يُغْنِيكَ عَنْهُ كَنْهٌ وَّلاَ يَأْتِيكَ بِهِ سَعْيٌ مَّا لَكَ مِنَ الشَّيْءِ لَاقِيَةً
 وَمَنْ يَعْزِبْكَ اللَّهُ فَقَدِ ابْتَدَأَ بِكَ الْفَقْرَ وَبَدَأَ بِكَ الْبُخْلَ وَبَدَأَ بِكَ الْوَقْرَ
 وَمَنْ يَعْزِبْكَ اللَّهُ فَقَدِ ابْتَدَأَ بِكَ الْفَقْرَ وَبَدَأَ بِكَ الْبُخْلَ وَبَدَأَ بِكَ الْوَقْرَ

اشاعت اسلام

اردو ترجمہ
 اسلام کا رولوں انگریزی بحرِ مسجد و وکنگ (انگلستان)

زیر ادارت
 خواجه جمال الدین بریلوی

درخواستہا کے خریداری نام پیر اشاعت اسلام

ممالک غیر کیلئے پیر

عزیز منزل - لاہور

قیامت اللہ للہ

حامل شریف بلا ترجمہ

مشکل آنت کہ خود بیوید نہ کہ عطار بگوید
حامل شریف کا نمونہ سامنے ملاحظہ فرمائیں
یہ حامل شریف ۲۹x۲۲ کے صفحہ پر ہے
کاغذ سفید و لایتی ہے۔ جو ۲۰ صفحات پر
مشتمل ہے اور مجلد ہے۔ ہر پیریز مع محصول ۱۰ روپے

لمعات انوار محمدیہ

حضرت نبی کریم صلعم کے ہاں حالات اور آسکے خلق کا
آئینہ حسن معاشرت کا ٹوٹو علمی ادبی۔ خلافتی و
صلاحی مضامین کا ولسوا مجموعہ۔ آنحضرت صلعم کے
مختلف شعبہ ہائے زندگی کا بچوں ترغیبیں پر دست
شرقی و مغربی اہل قلم کے مضامین لکھے ہیں بلا جلد و مجلہ دار

اسلام

یہ سنہ
یہ مدد دہی نبی نوح انسان کا ترجمہ
مصنفہ حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب ترجمہ ترجمہ القرآن انگریزی
تفصیل مضامین :- امن کا مذہب اسلام کی پیشانی
خصوصیات اسلام ایک تاریخی مذہب ہے۔ اسلام کے بنیادی
اصول اسلام میں خدا کا تصور و نہاد نامی حیات ثانیہ۔
کیفیت بعد از موت۔ فرشتوں پر ایمان۔ یان کا اصل اصول
نماز۔ روزہ۔ حج۔ حقوق العباد و اخوت اسلامی سخاوت
تفسیر سنو مرآۃ فاتحہ قسمت ۴

مصنفہ حضرت مولوی محمد علی صاحب ترجمہ ترجمہ القرآن انگریزی
سورہ فاتحہ کی نہایت ہی دلچسپ تفسیر۔ ہر ایک مسلم کے
گھر میں ایک کاپی ہونی از بس ضروری ہے +

سیرت نبوی
آنحضرت صلعم کی زندگی کا مختصر سا
آ خاکہ۔ آپ کے اخلاق و
کی سچی تصویر قیمت فی جلد ۱۰ روپے

تصاویر نماز عیدین مسجد و گنبد
قیمت فی درجن ۱۰ روپے +

تصاویر نومسلمانان یورپ
قیمت فی درجن ۱۰ روپے۔ چار درجن مجلد سے

شَهِدَ مِنْكُمْ فليصمه و مَنْ كَانَ مَرِيضًا
أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّتُهُ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ
بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَ
لِتَكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَ لِتَذْكُرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ
وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ه وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي
قَالَ قَرِينٌ مُجِيبٌ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ
قُلَيْتُ بِجِبُونِي وَلِيُّ مَنُونِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ
أُحِلَّ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ إِلَى نِسَائِكُمْ
هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّ عَلِمَ اللَّهُ
أَنْتُمْ تَخْتُلِفُونَ أَلْفُسُكُمُ فَتَابَ عَلَيْكُمْ
وَعَفَا عَنْكُمْ قَالَن بَاشِرُوهُنَّ وَابْتَغُوا مَا كَتَبَ
اللَّهُ لَكُمْ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَسْبَغَ لَكُمْ
الْحَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْحَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ
ثُمَّ آتَمَ الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ وَلَا تُبَاشِرُوهُنَّ
وَأَنْتُمْ عَاكِفُونَ فِي الْمَسَاجِدِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ

قرآن اور جنگ
اس کتاب میں کیا گیا جو قرآن کریم ہی ہوتا ہے
مصنفہ حضرت مولوی محمد امین صاحب
ہے۔ بلکہ اس میں ایک وقتی ضرورت کا علاج موجود ہے قیمت ۴ روپے

لندن میں جلسہ مولود البی صلعم
اس کتاب میں اس جلسہ کی روداد جو جول جول میں منعقد ہوئی حضرت صلعم
کی نفس تقریب لادت پر ہوا۔ آپس فاضل نوسلم مشر محمد مرشدوں کے خیال
کی زبردست تقریر آنحضرت صلعم کے "خلق عظیم پر ہے
جو قابل رنگ ہے +
دنیا کے مشر و مرشدانہ شرفہ تفصیل مضامین دنیا کے مشر و
مشیخ حسین۔ دنیا پر شہادت کا اثر + قیمت ۴ روپے

فہرست مضامین سالہ اشاعت اسلام لاہور

جلد ۱۱۱ بابت دما کیج ۱۹۲۵ء مطابق اشعبان ۱۳۴۳ھ ستمبر (۳)

نمبر شمار	مضمون	مضمون نگار	صفحوں
۱	شذرات اسلام کی شاندار فتح	از مترجم	۹۷
۲	انگلستان میں اسلام کی شاندار فتح	از قادر داد خان از مسجد و وکننگ	۹۹
۳	اسلامی ہجو	از خواجہ نذیر احمد صاحب	۹۹
۴	مہراج	از قلم حضرت خواجہ کمال الدین صاحب مبلغ اسلام	۱۰۵
۵	مہراج کا ہمیشہ کی اور کڑوا	"	۱۱۳
	اللہ تعالیٰ کی محبت اسلام میں	از قلم زبیدہ خاتون بی بی	۱۱۷
	اسلامی رواداری ہندوستان میں	از قلم مشیر محمد نازک چوک پکھمال	۱۲۳
	الاسلام	از قلم حضرت خواجہ کمال الدین صاحب مبلغ اسلام	۱۲۷
	گوشوارہ آمد و نجات دو لنگہ مسلم مشن بابت ماہ جنوری ۱۹۲۵ء	از قلم نعل سکر لوسی	۱۳۲
	اسلام قرآن کی زبان میں	از قلم خواجہ کمال الدین صاحب مبلغ اسلام	۱۳۵
	قبولیت اسلام سرزمین کی غیر	از قادر داد خان از مسجد و وکننگ	۱۴۲
	لے قومی رہنماؤں کو چھہ قوم کی غیر	ایک مسلم بن کی قسم سے	۱۴۳

شذرات

شناہجہاں مسجد و وکننگ کے آستانہ بہرہ تیسرا لارڈ

تصویر { جنت قدر سجدات شکر ہم ادا کریں تھوڑے ہیں۔ لارڈ ہسٹیلے قازوق۔
 سر عبد اللہ آرہی بالڈ ہلٹن کے نام نامی تو بہرہ گھر کے مایہ ناز ہیں۔ آج ایک
 تیسرے لارڈ اور سیرنٹ۔ رائٹ آنریبل ارل آف کریون اور گونش آف کا تھ
 کارٹ کو ہم آستانہ شناہجہاں مسجد و وکننگ (انگلستان) پر اس تصویر میں ہم دیکھتے
 ہیں۔ خدا تعالیٰ زبیدہ بھوپال کے خاندان کو سرسبز رکھے۔ آپ کی والدہ ماجدہ نواب
 شناہجہاں بیگم صاحبہ مرحومہ و مغفورہ کے عطیہ سے مسجد و وکننگ تعمیر ہوئی۔ نہ معلوم
 یہ مسجد کس اخلاص اور محبت سے بنائی گئی۔ کہ جو آج مغرب میں مرکز اسلام بن گئی
 جس کے آستانہ پر انگلستان کے رؤسائے عظام پہنچتے ہیں۔ اگر مرحومہ بیگم بھوپال
 نے مسجد بنادی۔ تو حضرت علیا موجودہ سرکار بھوپال نے نہ صرف مسجد کے ماہواری
 اخراجات کو ٹھہرا کر دیا۔ بلکہ آپ کا وجود باجوڑ مسلم فرمانروایاں میں سب سے اول ہے جنہوں

نے بلا تحریک حضرت خواجہ صاحب خود بخود اس کا رٹیرینے دو کنگ مشن کی امداد کی طرف توجہ فرمائی اور اس میں معتدبہ حصہ لیا۔ جس سے اس مسجد کا نام اس وقت عالم کے چار گوشوں میں پہنچ گیا۔ حضرت خواجہ صاحب نے پسند کیا۔ کہ اس مسجد کا نام مسجد شاہجہاں رکھا جائے۔ تاکہ نہ صرف اس کے بانی کا علم دنیا کو ہو۔ بلکہ آپ کا نام گرامی مسلم دُعاؤں میں آوے۔

دو کنگ سے تازہ چٹھی جو آئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک اور انگلش بیرونٹ کے بیٹے حلقہ بگوش اسلام ہوئے۔ وہ اگر امریکہ میں جا کر امریکن رعایا بنے۔ تو آج ہم مسلم بیرونٹوں کی تعداد میں ایک اور کا اضافہ دیکھتے۔ ان کے علاوہ سات اور مرد عورتیں اسلام میں شریک ہوئیں۔ جنکے نام رسالہ ہذا کے صفحہ ۱۲۲ پر درج ہیں۔

البانیا کا تخت لہ انگریزی اخبارات میں یہ خبر نہایت خوشی سے دیکھی گئی کہ لارڈ سہیلے اور آپ کے بعد عبداللہ ہملٹن کو رعایا البانیا نے تخت البانیا پر پیش کیا۔ جو انہوں نے کسی مصالحت سے قبول نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ ہم پر وہ دن پھر لانیو لایا ہے۔ جب اسلام میں سچے ایمان کا عرصہ خدا کی جناب سے تخت و تاج ہوا کرتا تھا۔ کیا یہ واقعات کل کے کل برادران اسلام کو اشاعت اسلام کی طرف متوجہ کرنے کے لئے کافی نہیں۔ مسلم بھائی خوب غور کر لیں۔ ہماری مشکلات کا بہترین حل اسی مسئلہ اشاعت اسلام پر ہے۔ اول بھی اسلام غربانے ہی پھیلایا۔ اور آج بھی اسلام انہیں کی طفیل پھیلے گا۔ بھائیو! اٹھو جاگو! اہمیت کرو۔ سردست دو کام کرو۔ ایک تو رسالوں کی اشاعت بڑھا دو۔ انکے منافع اشاعت اسلام کیلئے ہی وضع ہو چکے ہیں۔ دوسرا ہر ایک بھائی ایک ایک دو دو پونے اپنے ذمے ماہواری چندہ ڈالو۔ اور سیکڑی دو کنگ مسلم مشن عزیز منزل لاہور کو اس ہی اطلاع دے۔ وہ ماہواری وصول کر لینے۔ اس سے بہت کچھ ہو سکتا ہے۔

انگلستان میں اسلام کی شاندار فتح

حضرات پوادری کا فرار

مکرم بن جناب ایڈیٹر صاحب - السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ
 ماہ گذشتہ میں دو کنگ کے پادری صاحب ریورینڈ آر۔ بی۔ جالی نے
 دی کرچن مشنری سوسائٹی پر تبریرہ کرتے ہوئے ایک سرسری ریمارک ہمارے مشن کے متعلق
 کیا۔ اور کہا۔ کہ "اسلامی ہتو" و "کنگ بھی آن پہنچا ہے" +
 عامتہ الناس میں اس ریمارک پر ایک پمپل سی پڑ گئی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مقامی انجیل
 موسوم بہ دو کنگ نیوز اینڈ میل میں ایک اچھی خاصی لمبی خط و کتابت اسلامی ہوا کی سرخی کے
 نیچے چھپ گئی۔ جسے کہ خواجہ نذیر احمد صاحب امام مسجد دو کنگ کو پادری صاحبان کو ایک کھلم کھلا
 کیلئے اہمیت مسج پر چیلنج کرنا پڑا۔ پادری صاحبان اپنی پرانی عادت کے مطابق مقابلہ
 پر نہ آئے۔ انہوں نے اپنے عمل سے اسلام کی صداقت کا ایک عملی ثبوت دیا۔ جس کا
 اثر اللہ کے فضل سے ہرزویشہ پر عمدہ ہوا +
 آپ کے قارئین کرام کی دلچسپی کیلئے ذیل کی خط و کتابت ارسال کرتا ہوں۔ امید ہے کہ
 آپ اپنے رسالہ میں درج فرما کر ممنون فرمائیں گے +
 خاکسار۔ قادر دہو خان از مسجد دو کنگ (انگلستان)

اسلامی ہوا

مکرم ایڈیٹر صاحب دو کنگ نیوز اینڈ ڈیلی میل :-
 میں نے آپ کے گذشتہ نمبر میں کرائسٹ چرچ کے پادری صاحب کی تقریر پڑھی ہے
 جیسے انہوں نے ذکر کیا ہے۔ کہ مسلم ہوا دو کنگ میں بھی پہنچ گیا ہے۔ کیا مقدس پادری صاحب

کی مراد ان مسلمان فوجیوں سے ہے جو بروک وڈ اور ہارسل کے قبرستانوں میں دفن ہیں؛ یا انکا اس ہوا سے مراد ان مسلمانوں سے ہے جنہوں نے برطانیہ عظمیٰ کو اس عیسائی ملک یعنی جرمنی کی بجائے میں جان دہی؟ میں چاہتا ہوں کہ ہادی موصوف اس ہوا کو اپنے اصلی معنوں میں پیش کریں۔ میرا خیال ہے کہ عقائد اسلام یہودیت سے بہت ملتے جلتے ہیں۔ فرق صرف اتنا ہے کہ یہودی تبلیغ کے حامی نہیں۔ اور اسلام کی نظر میں سب خدا کے پیچھے ہیں۔ اور یہ کہ حضرت عیسیٰ خدا نہ تھے بلکہ نبی اسلام میں کوئی مذہب کا ٹھیکہ دار (جن طرح کہ عیسائی ممالک میں پادریسا جان میں) نہیں ہوتا۔ اسلام شراب کو ناجائز قرار دیتا ہے۔ میرے خیال میں یہ اصول کسی کے لئے ہوا نہیں ہو سکتا +

مارس رابرٹ
۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء

مکرمی ایڈیٹر صاحب

دو کنگ میں اس اسلامی ہوا کا حوالہ دیتے ہوئے کئی سال ہوئے۔ کہ جب اس ہوا کو یہاں سونکھنے کی کوشش کی گئی تھی ایک مشرقی طالب علم کو سکاٹ لینڈ سے اسی عرض سے بلایا گیا تھا۔ تحریب لڑ کے تے جسکے والدین مسیحیت قبول کر چکے تھے مسجد کے ایک ٹیچر میں اقرار کیا۔ کہ پادریسا جان بائبلٹ کی تبلیغ نہیں کرتے۔ درحقیقت اُسے کبھی اس مقدس راز کو آگاہی نہ تھی۔ جب تک امام مسجد دو کنگ نے اُسے ان اصولوں سے آگاہ نہ کیا۔ نتیجہ یہ ہوا۔ کہ وہ فوراً اپنے دھرم باپ سے متعز ہو گیا +

خیر خواہ جی وکر دو کنگ

(دو کنگ کے پادری صاحب)

مکرمی ایڈیٹر صاحب!

مجھے شہر کے پانے باشندوں کو معلوم ہوا ہے کہ ریورینڈ جالی کے فرقے اسلامی ہوا سے مراد دو کنگ مسلمان کے کارکنندگان کو ہے۔ مجھے اخبار دو کنگ نیز ڈوڈلی میں کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ پادریسا موصوف اہمیت ہی تنکاری انسان میں۔ کیا ہی اچھا ہوا اگر وہ اپنا زور بیکتر پہن میدان میں نکلیں اور دو کنگ کے مسلمانوں کو بحث مباحثہ کر لیں۔ مجھے یقین ہے کہ ایک تو انہیں اس پر غور و خوض کا موقع ملے گا دوسرا اس مباحثہ کی آمدنی دو کنگ ہسپتال کے کام آئے گی +

مارس رابرٹ - ہارسل

ان خطوط کے اخبار مذکور میں چھپنے کے بعد خواجہ نیر احمد صاحب امام مسجد دو کنگ نے ایک جیلنگ میں مضمون کا بھیجا۔ درد درخواست کی۔ کہ وہ جلد جواب دیں لیکن تاحال انکی طرف سے کوئی جواب وصول نہیں ہوا

وہ چیلنج بریں الصفا ظاتھا :-

مکرمی ایڈیٹر صاحب و وکنگ نیوز اینڈ ویلی میبل :-

جناب من! مجھے ابھی بتایا گیا ہے کہ ایک بہت دلچسپ خط و خطا کتاب چند ہفتوں سے آپ کے کالموں میں ہو رہی ہے جسے ہمارے مشن کا خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے میں وکر موصوف کرائٹ جرج کے ان قابل ذکر کلمات پر صدمے سے توجہ بخوبی نہیں کر سکتا۔ مسٹر مارٹن رابرٹ کارڈیہ میری رائے میں قابل داد ہے۔ اور میں تجویشی مسٹر جالی کو اہمیت مسیح پر مباحثہ کرنے کے لئے دعوت دیتا ہوں چونکہ قرآن مجید پادری صاحب موصوف کیلئے کوئی معیار صداقت نہیں اس لئے میں تجویز کرتا ہوں کہ دونوں طرف کو دلائل کا ماترہ انجیل ہوئیں یہاں یہ کتابھی ضروری سمجھتا ہوں کہ میں انجیل کو جہاں تک وہ اپنی موجودہ صورت میں خدا کی کتاب کہلائی مستحق بنے الہامی کتاب مانتا ہوں +

میں اس مباحثہ کے آدھے اخراجات دینے کیلئے تیار ہوں یا یکسخت دس پونڈ بھی دینے کیلئے

تیار ہوں۔ علاوہ ازیں پادری صاحب موصوف کو حق ہوگا کہ مباحثہ کی آمدنی کسی مقامی خیراتی کام میں صرف کریں۔ تین مہصلہ ذیل شرائط مباحثہ پیش کرتا ہوں +

- ۱۔ مباحثہ تحریری ہو۔ اور سوال و جواب ہوں۔ اس لئے عقلمند لوگ خود ہی رائے قائم کر لیں گے۔
- ۲۔ ایک منتظم کمیٹی جس میں ہر دو فریقین کے نمائندے کے علاوہ مختلف مذہب کے انسان شریک ہوں بنائی جاوے۔
- ۳۔ شرح و دخل زیادہ ہو مثلاً ایک شننگ اپنیس +
- ۴۔ وکنگ نیوز اینڈ ویلی میں کارروائی مباحثہ چھپتی چاہئے +

آپ کا خیر خواہ

خواجہ منیر احمد۔ امام مسجد و وکنگ

اس کا جواب پادری صاحب موصوف نے امام مسجد و وکنگ کے ذاتی طور پر دیا۔ اور کہا کہ دو تین ہفتے کے بعد جواب دینگے۔ چنانچہ امام موصوف نے دوبارہ ایڈیٹر اخبار کو لکھا کہ جب تک پادری صاحب جواب دینگے۔ وہ معاملہ میں کوئی قدم نہیں بڑھا سکتے۔ چنانچہ پادری صاحب موصوف نے ایک خط ایڈیٹر صاحب کو لکھا جس میں انہوں نے یہ جواب دیا :-

مکرمی ایڈیٹر صاحب!

جناب من!۔ بوجہ بیماری میں نے چند ہفتوں سے آپ کا اخبار نہیں پڑھا۔ اور میں یہ سوچتا ہوں کہ مسلمانوں کی سرخی کے نتیجے میں انہیں شامل ہونا رہا ہے۔ میں لفظی جنگ میں شامل ہونے کا خواہشمند نہیں ہوں۔ مسجود وکنگ

کی طرف اشارے کو میری مراد اسکی روز افزوں ترقی تھی۔ اس مسئلہ پر میں تمام خط و کتابت ایک ایسے دوست کو بھیجتا ہوں جس نے اس معاملہ کا خاص طور پر مطالعہ کیا ہو اور جو آپ کو شہرِ قریب ایک چھٹی لکھیں گے +

خیر خواہ - آر۔ بی۔ جالی

چنانچہ پادر لیا صاحب بوضوح کے دوست پادری شانٹن نے حسب ذیل خط لکھا:-
مکرمی ایڈیٹر صاحب دو گنگ نیوز ڈیلی میل

خانم! اگر اسٹریچ دو گنگ کے پادر لیا صاحب نے میری توجہ اس خط و کتابت کی طرف مبذول کی ہے جو کہ آپ کے کالموں میں "اسلامی ہوا" کے عنوان پر چند ہفتوں کے شمارے ہو رہی ہیں۔ مجھے دو گنگ مشن کے حالات اچھی طرح معلوم ہیں۔ اسلئے میں یہ چند سطور ارسال خدمت کرتا ہوں۔ میری رائے میں لفظ "اسلامی ہوا" کا پادری صاحب بوضوح نے غیر مناسب استعمال کیا ہے۔ اور اسکی وجہ میری رائے میں دو ہیں۔ اول اس کو مراد یہ ہے۔ کہ دو گنگ کا "اسلامی" پر "پیگنڈ" عیسائیوں کیلئے خط ناک ہے۔ حالانکہ معاملہ اس کے برعکس ہے۔ دو گنگ مسلم مشن والے رواجی اسلام کے برخلاف خدا کی اہوت اور خوت انسانیت، نہ ہی رواداری، تو احد از دو ارج اور بہشت کی روحانی برکات، اسلام کے نمایاں پہلو بتاتے ہیں۔ یہ سب عیسائی تعصب میں ہیں۔ جو کہ رواجی اسلام قبول نہیں کرتا +

لفظ "ہوا" سے دوسری مراد یہ بھی ہو سکتی ہے۔ کہ مسلمان عیسائیوں کے دشمن جرمی ہیں۔ اور ہم عیسائی لوگ ان کا انحطاط دیکھنا چاہتے ہیں۔ یہ بھی غلط ہے۔ ہم عموماً ایک دوسرے کو یہ کہتے ہیں کہ کاش ہم عیسائی کی پیروی کرتے۔ کیا آج تک کبھی کسی مسلمان نے یہ بھی کہا ہے۔ کہ کاش ہم عیسائی کی پیروی کرتے۔ کیا آج تک کسی مسلمان نے یہ بھی کہا ہے کہ کاش ہم محمد کی پیروی کرتے۔ انسانیت کیلئے۔ یہ نقصان عظیم ہو گا۔ اگر اول الذکر تعصب میں کو موخر الذکر سے تبدیل کر لیا جائے +

خواجہ تہذیب راجد صاحب کی تجویز بحث و مباحثہ کے متعلق میری عرض ہے۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ کے بزرگوار (خواجہ کمال الدین صاحب جو کہ مشن کے بانی ہیں) بحث مباحثہ کو بنظر استحسان نہیں دیکھتے۔ مزید براں اس مسئلہ پر ہماری بہت سی کتب چھپ چکی ہیں (یہاں پادر لیا صاحب نے چند کتب کے نام درج کئے ہیں) +

آپ کا خیر خواہ - اٹیج یو ایٹ برنٹٹ شانٹن - ڈی۔ ڈی

اس کا جواب خواجہ نذیر احمد صاحب نے مفصلہ ذیل دیا :-

مکرمی ایڈیٹر صاحب

جناب من ! میں امید کرتا ہوں۔ کہ آپ میری اس چٹھی کو اپنی اخبار میں جگہ دیکر ممنون فرمائیں گے۔ ریورنڈ آر۔ بی جالی کے خط سے جو کہ آپ کے اخبار مورخہ ۱۴ دسمبر ۱۹۲۲ء میں شائع ہوا ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اگرچہ وہ زخمی کرنیکے بہت شائق تھے۔ مگر ضرر پہنچا نیسے گہر اتنے بھی تھے۔ اگر وہ مسلم ہوتا اس کے برداشت کی تاب نہ رکھتے تھے تو کیا یہ بہتر نہ تھا۔ کہ وہ اسکی ترقی کو روکتے کیا وہ ایسا کرنے کی جرات کرینگے؟ ہرگز نہیں؟ بہر حال یہ قابل افسوس ہے کہ وہ ایسے دوست کی آڑ میں کہ جس نے معاملہ کا خاص مطالعہ کیا ہے اپنا وہ لیں +

میرسی رائے میں ڈاکٹر سٹائن نے معاملہ پر کسی قسم کی نئی روشنی نہیں ڈالی۔ وہ عیسائیت اور تضیاط کو مترادف الفاظ سمجھتے ہیں۔ اور ان کی عقل اور تجربہ انکو یوں دکھلاتا ہے کہ وہ کوئی جنبش نہ کریں۔ سوائے چند ایک بے بنیاد دعویوں کے انہوں نے کچھ نہیں کہا۔ وہ عیسائیت کے چار پہلو پیش کرتے ہیں جن کو انکے خیال میں اسلام نے نقل کیا ہے۔ وہ ہوا۔ ۱۔ خدا کی ابوت اور اخوت انسانی۔ اسکے جواب میں میں ایک عیسائی سند پیش کرتا ہوں۔ ”اسلامی اور قدیمی اسرائیلیوں کی اخوت ایک بہت بھاری ثبوت ہے۔ برعکس اس کے عیسائی ممالک میں یہ ایک فقرہ بی معنی ہے (انسائیکلو پیڈیا بلیکا جلد چہارم کالم ۱۶۶۵۸) +

۲۔ قریبی رواداری۔ میرا جواب انکے متعلق جنگ صلیبی اور جو عیسائیت کے ساتھ خاص تعلق رکھتے ہیں +

۳۔ تو احمد از درواج حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور پولوس کا انصیب میں تجرہ تھا۔ لیکن پولوس کا حضرات پورا در کوزہ و تو بیخ کرنا جس کا انجیل میں ذکر ہے۔ ان لوگوں کیلئے جو تدبیر کریں بہت بڑے گہرے معنی رکھتی ہے +

۴۔ بہشت کی رُو حالی برکات بہشت کے متعلق اسلامی تصور یہ ہے کہ وہ ہمارے اعمال کا نتیجہ ہے اور وہ اس دُنیا سے شروع ہو کر حیات بعد الموت میں جاری ہوتی ہے۔ لیکن برعکس اسکے عیسائی تصور محمد ان صلیب کے نقطہ نگاہ سے مخلوق خدا کا سواد اعظم

یعنی غیر عیسائیوں کو ان تمام نعمتوں سے محروم ٹھہرانا ہے +
 میری سچیز مباحثہ کے جواب میں ڈاکٹر سٹائن صاحب نے میرے والد
 بزرگوار کے ایک خیالی اعتراف کا ذکر کیا ہے۔ اور اس ذریعہ سے وہ تمام معاملہ
 سے گریز کر گئے ہیں۔ گو مجھے یہ پڑھ کر خوشی حاصل ہوئی ہے۔ کہ ڈاکٹر صاحب
 موصوف میرے والد بزرگوار کو اپنے لئے کامل نمونہ سمجھتے ہیں۔ اور خصوصاً جب
 اُغیبن اپنا اُتوسیدھا ہوتا نظر آئے۔ تو ان کے نقش قدم پر چلنے کے لئے تیار
 ہو جاتے ہیں۔ میں اپنی کتابوں کا آپ کے کالموں میں بغیر اجرت اشتہار
 کے کر آپ کی مہربانی کا نا جائز فائدہ اٹھانا نہیں چاہتا جیسیکہ ڈاکٹر سٹائن
 نے کیا ہے۔
 آپ کا خیر خواہ

خواجہ تہذیب احمد امام مسجد دوکنگر۔

ذیل کی کتب زیر طبع ہیں۔ احباب ان کتب کی خریداری کے لئے
 اپنے نام رجسٹر کرائیں +

۱۔ روحانیات کے الاسلام

۲۔ ہستی باری تعالیٰ

۳۔ الاسلام۔ یعنی ریبے کانفرنس کا مضمون کتابی شکل میں +

۴۔ پادری صاحبان کیلئے حل طلب معنی +

۵۔ اسلامی نماز کا فلسفہ +

تمام درخواستیں بنام دفتر مسلم بک سٹوری عزیز منزل۔ لاہور

معراج

شب معراج عروج نور افلاک گذشت آن مقامی سکے رسیدی نرسید بیچ نبی

(از قلم حضرت خواجہ کمال الدین صاحب مبلغ اسلام)

معراج کے کوئی معنی لئے جائیں۔ علماء۔ صوفی۔ فلسفی اسکی جو چاہیں تشریح کریں۔

قدسی کا یہ شعر ہر معنوں میں صحیح نظر آتا ہے

اگر آنحضرت صلعم زمین سے آسمان پر اور پھر آسمان اول سے گل افلاک سے آگے عرش معلیٰ تک جا پہنچے۔ تو یہ کونسا امر ان کے لئے مستبعد تھا جبکہ ان کا قلب مبارک جس رفعت کو پہنچا تھا۔ وہاں دیگر انبیاء علیہم السلام کے قلوب پہنچے ہوئے نظر نہیں آتے۔ ہماری ذہنی رفعت اور عقل ترقی ہی تو ہمارے قلب و دماغ کی رفعت کے ساتھ ساتھ چلتی ہے۔ اسی طرح ہماری روحانی کیفیت کا بھی حال ہے۔ دعوت قلب سے ہی نفع روحانی ہوتا ہے۔ اور اس رفعت روح کے ماتحت ہی انسان مختلف افلاک سے کہیں پرے چلا جاتا۔ شرح صدق

سے کوئی ممدوح انس و ملک و رفعتا لک ذکرک کا مستحق ہو جاتا ہے

معراج کی رات آنحضرت صلعم مختلف آسمانوں سے گزرنے ہوئے عرش تک پہنچے۔ قاب قوسین کے مصداق ہوئے۔ راستہ میں مختلف انبیاء علیہم السلام انہیں مختلف آسمانوں پر نظر آئے۔ جناب آدم اگر آسمان اول پر تھے۔ تو جناب مسیح فلک جہارم پر نظر آئے۔ جناب موسیٰ پانچویں آسمان پر آپ کوئے۔ تو جناب ابراہیم چھٹے آسمان پر۔ علیٰ ہذا آسمان پر ایک نہ ایک نبی نظر آیا۔ معراج کی رات کس نگاہ نے یہ نظارے دیکھے۔ وہ کشفی تھی یا جسمانی۔ انبیاء علیہم السلام نے الواقع ان مختلف آسمانوں پر کھڑے تھے

یہ ان کی رُوحی رفعت کے مقامات کا ایک کشفی نظارہ تھا۔ میں اس مختصر
مضمون میں ان امور پر بحث کرنی نہیں چاہتا۔ میں ہر دو امور قبول
کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اور اُنکے لئے دلائل بھی رکھتا ہوں۔ سما کے معنی
رفعت اور بلندی کے بھی ہیں۔ مرنے کے بعد کی رفعت یہاں کی قلبی کیفیت
سے وابستہ ہوتی ہے۔ اور قلبی کیفیات کی رفعت کا اندازہ اس بات پر
ہے کہ انسان کہاں تک اخلاق خداوندی پائے اندر رکھتا ہے +

کل صفات الہیہ کی سر تاج صفت ربوبیت ہے۔ یا ان سب کیلئے
رب العالمین بطور اتم ہے۔ جسکے ظہور کے خاص خط و خال اولین
رحمانیت۔ رحیمیت اور مالکیت ہیں۔ باقی اسماء حسنہ مندرجہ
قرآن گل کے گل ان چار صفات تلے آجاتے ہیں۔ ہر ایک چیز خواہ
وہ کسی عالم سے تعلق رکھتی ہو۔ محض حق مخلوقیت کی بنا پر اس ربوبیت
عامہ سے مستفیض ہوتی ہے۔ اس فیض کی تقسیم میں کوئی تمیز نہیں ہوتی۔
اس وسیع قلب کے ساتھ رب السموات والارض عرش عظیم پر تکیں
ہیں۔ خاک کے پتلے میں جو قلب ہے۔ وہ بھی اسی قلب الہیہ کا ایک
ظل ہے۔ اس کی پہنچ بھی عرش عظیم تک ہے۔ اگر اسکے قواء اور اسکے
مکسوبات گل کے گل بلا تمیز قوم و رنگ و جنس مخلوق الہیہ کی پرورش
میں لگ جائیں۔ یعنی انسان رب العالمین والے اخلاق کا متخلق ہو جائے
یہی مقام قاب قوسین ہے۔ جہاں انسانی قوس کا اوپر والا حصہ ربانی
قوس کے نچلے حصہ سے جا ملتا ہے +

جس طرح کائنات میں یہ سات بلندیاں (سموات) ہمارے سر پر ہیں
قلب انسانی کی رفعت کے بھی سات ہی سموات ہیں۔ انسان کے اندر
کی ضروریات ہی اسکی گل حرکات و علوم کا باعث ہوتی ہیں۔ ان ضروریات

میں ایک چیز پیدا کرتا ہے۔ اسکو ادراک کہتے ہیں۔ اس ادراک کی نعمت بلوغت کے سات میقام ہیں۔ حیوان جب کسی ضرورت یا اشتہا کو محسوس کرتا ہے تو جہاں کہیں بھی اس کی دفع ضرورت کے اسباب ہوں وہاں پہنچتا ہے اور اسبات کی تمیز نہیں کرتا۔ کہ کہاں تک ان اسباب سے متمتع ہونے کا اُسے حق حاصل ہے۔ حیوان کے سامنے جو آئے اس پر منہ مارتا ہے۔ یہی قلب حیوانی کی کیفیت ہے۔ انسانوں کا ایک بھاری حصہ آج اُسی قلب و ادراک کو اپنے اندر لئے ہوئے ہے۔ جو چیز دیکھتے ہیں۔ اُسے اپنی سمجھتے ہیں اور اس پر قبضہ کرنے میں تامل نہیں کرتے۔ خواہ اس حصول کا ذریعہ چوری ہو یا سیتہ زوری۔ چور۔ ڈکیت۔ دغا باز۔ مختلف جرائم پیشہ اور آجکل کی جذبہ فاتح تو میں یہ سب کی سب ایک ہی قطار میں ادراک کی اس پہلی منزل یا قلب حیوانی کو اپنے اندر لئے ہوئے ہیں۔ اس سے حقیقی تمدن قائم نہیں ہو سکتا۔ تمدن کی پہلی منزل نصفت شعاری سے وابستہ ہے۔ جہاں ہر ایک کے حقوق کا پاس ہو۔ پھر انسان ہی لے جو اس کا حق ہو۔ اور خوشی سے دوسرے کو اس کا حق لینے دے۔ یعنی خواہ وہ کسی کو خاندانہ تو نہ پہنچائے لیکن دیگر مخلوق قطعاً قطعاً اسکی اذیت اور نقصان رسانی سے بچ جاوے۔ جو اس حالت کو حاصل نہیں کرتا۔ وہ حیوان بھی نہیں اس سے برتر ہے۔ نہیں

کا نام قرآن نے کالاً نعام میل ہم اصل رکھا ہے +
الغرض عدل سے کام لینے والا ادراک کی دوسری منزل پر ہوتا ہے لیکن وہ روحانیات کے پہلے آسمان طے کر لیتا ہے۔ اسکے بعد جنات اول کے دروازے کھلجاتے ہیں۔ اُسے فلسفی اصطلاح میں ادراک انفرادی کہتے ہیں۔ اسکے بعد آہستہ آہستہ انسان میں دوسرے ادراک پیدا ہوتے ہیں۔ یعنی وہ دوسرے کی ضروریات کو اپنی ضرورت کی طرح سمجھنے لگتا ہے۔ انکی تکلیف کو اپنی تکلیف جانتا ہے۔ اس ادراک کے پیدا ہونے سے اُس کی

روحانی ترقی ہوتی ہے۔ چنانچہ ہمیں سے پہلی منزل اور اک اہلی ہے۔ جب انسان اپنی ضروریات کی طرح عیال کی ضروریات کو سمجھے۔ اور اسی جوش و خروش سے ان کا تہیہ کرے۔ جیسے وہ اپنے لئے کرتا ہے۔ اور اک علی العموم ہر ایک انسان میں شادمی کرنے کے بعد پیدا ہوتا ہے۔ قرآن نے شادی کا مقصد اس خلق کو پیدا کرنا بتلایا ہے۔

(و جعل بینہم مودۃ ورحمۃ)

اسکے بعد اور اک کی تیسری منزل اس انسان کو حاصل تھی ہر پال بچوں کی چارویاری ہو گئی کہ اپنے گنبنے کے دیگر افراد سے اسی طرح سلوک کرنے کی اہلیت اپنے تدریج دیکھتا ہے جیسے وہ اپنی ذات سے یا اپنے اہل و عیال سے کرتا ہے۔ اس کا نام صلہ رحمی ہے۔ اسکے بعد اس کی ہمدردی اور اس کا حسن سلوک اس قوم کے ساتھ ہو جاتا ہے جس کی وہ پیدا ہوا۔ وہ اپنی گل کی کل قوم کو اپنا گنبنے بنا لیتا ہے۔ ان اخلاق کے منتصف روحانی رفعت کے چمکے آسمان پر ہوتے ہیں۔ پھر اہل ملک سے گنبنے کی طرح سلوک کرنا اور اسکے بعد جس انسان کو حقیقی معنوں میں اپنا گنبنے سمجھنا یہ سلوک یا روحانیت کی پانچویں اور چھٹی منزل ہوتی ہے۔ اسکے بعد وہ منزل ہے۔ جہاں کل کی گل مخلوق آئینہ انسان کا اپنا خاندان ہو جاتا، اس مقام کا ماہک ایک ادنیٰ سے ادنیٰ جانور کی تکلیف و ضرورت کو اپنی تکلیف اور اپنی ضرورت سمجھتا ہے۔ اور اس کے دھیہ کا انتظام کرتا ہے۔ ان ترقیات کیسے جیسا کہ میں نے پہلے کہا ضروری ہے کہ گو انسان سے کسی دوسری جماعت کو فاسد نہ پہنچے۔ لیکن اس سے اس کو نقصان تو مطلق نہ پہنچے۔ کیونکہ یہ صفت منزل دوم میں ہی ضروری ہو جاتی ہے۔ جس کی لازمی صفت نصف شکاری بہت سے لوگ اپنے گنبنے اور اپنی قوم اور اپنے ملک والوں سے نیکی کرتے ہیں لیکن جو ظلم و فحش تلفی وہ دوسری قوموں کی کرتے ہیں۔ اس سے ان کے گل اخلاق تباہ ہو جاتے ہیں۔ ان اور ان کے شرح و صدر کی کل منازل کو سٹے کر کے انسان روحانیت

کے ساتوں آسمان سے پار اس مقام پر چلا جاتا ہے۔ جہاں سے رب العالمین کے صفات کا ملہ ظاہر ہوتے ہیں۔ اس مقام کا دوسرا نام عرش ہے۔ ایسا ہی انسان متخلق باخلاق کا ملہ آفتیہ ہو جاتا ہے۔ اسی کا قلب مطہر عرش عظیم ہوتا ہے۔ جناب آدم طبعاً اخلاق کے پہلے آسمان پر ہی آنحضرت صلعم کو نظر آنے چاہئے تھے۔ کیونکہ انکی مودہ درجعت کے حاصل کرنے والے انکے گنہ کے اپنے ہی لوگ تھے۔ آپ کی فطرت میں تو تمام اخلاق کے گل جوہر تھے۔ لیکن ان کے اظہار کے مواقع ابھی پیدا نہ ہوئے تھے۔ جناب مسیح کا اپنا قول و فعل انہیں ادراک کی چوتھی منزل سے آگے جانے نہیں دیتا۔ وہ بچوں کی روٹی کتوں کو نہیں ڈالتے۔ وہ سُوروں کے آگے موتی نہیں بکھارتے۔ ان سے آپ کی مراد غیر سراسلی لوگ ہیں۔ وہ جس رُوحانی الوان نعمت یعنی دین حقہ کو لائے اُسے کسی غیر قوم کو دینا نہیں چاہتے۔ اور جب درد محسوس کرتے ہیں تو برو شلم اور اُس کے بچوں کیلئے وہ روتے ہیں۔ انہیں آذروں سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن جناب موسیٰ کو اسرائیلیوں کے علاوہ فرعون اور آل فرعون کا بھی درد ہے۔ وہ انکی اصلاح کی فکر میں بھی ہیں۔

لہذا اگر جناب مسیح اور موسیٰ خاتم النبیین کو چوتھے اور پانچویں آسمان پر نظر آئیں تو یہ طبعی امر تھا۔ جناب ابراہیم کا درد ہر ایک قوم کیلئے ہے۔ وہ سب کے لئے مہمان نواز ہیں۔ ان کی محبت انکی مروت اور ان کی ہمدردی کا مستحق ہر فرد انسان ہے۔ جس کی شاہد بایبیل اور قرآن ہے۔ یاد رکھو کہ چھٹی منزل ہے۔ تو لازماً اس رُوحانیت اور ادراک الا انسان موت کے بعد چھٹے آسمان پر متمکن ہو جاتا ہے۔

آنحضرت صلعم کے رُوحانی عروج کی شہادت نہ صرف قرآن کریم میں بلکہ الفاظ دینا ہے۔ قل ان صلواتی و منکى و محیای و صماتی لله رب العالمین یعنی آپ کی زندگی کا مقصد رُبوبیتِ عالمین ہے۔ جس میں گل کی گل مخلوق آکر شامل ہے۔ بلکہ آپ کی زندگی بھی اسی کی شاہد ہے۔ آپ کا کل نسل انسانی کی اصلاح کیلئے

مبعوث ہونا۔ آپ کی کل کی کل تعلیمات کا من کل الوجہ انسانی صلاح و اصلاح سے وابستہ ہونا قومی۔ ملکی۔ لونی۔ عصبیات و تعصبات سے ارفع ہونا۔ پھر سبزبان جوانوں سے اپنی زندگی میں ہر وقت نیک سلوک کرنا اور دوسروں کو اس سلوک کی تعلیم و ترغیب دینا مثلاً اونٹوں۔ ہرنیوں۔ گھوڑوں۔ کوؤں۔ کتوں۔ بلیوں اور دیگر پرند چرند جانوروں۔ حتیٰ کہ درختوں تک کی تکلیف پر آپ کا دل پسینا۔ اور ان کی تکلیف کے دفعیہ کے سامان کرنا۔ یہ وہ باتیں ہیں جو اور انبیاء میں نظر نہیں آتیں۔ آپ کا ادراک اور آپ کی وسعت قلب اور خلق عظیم جن مقامات پر پہنچا وہاں تاریخاً دوسرے انبیاء نہیں پہنچے۔ یہ مقام ساتوں آسمان پار عرش عظیم کا مقام ہے۔

شبِ معراج عروج تو زانِ فلاک گذشت

آں مقام کہ رسیدی نہ رسد ایسچ تہی

اس سے یہ نہ سمجھا جائے کہ آنحضرت صلعم نے جو کچھ شبِ معراج کے متعلق بتلایا وہ محض ایک استعارہ تھا۔ اور لفظی معنوں میں آپ کے ارشادات کی کوئی حقیقت نہ تھی۔ مجھے اولاً یہ دکھلانا تھا۔ کہ انسان کا قلب ہی اپنی بہشت اور روحانیت کے آسمان بنا لیتا ہے۔ اور موت کے بعد وہاں جا پہنچتا ہے۔ جس جس روحانیت کے مقام پر اس دنیا میں کوئی کھڑا ہوتا ہے۔ مرنے کے بعد وہ اس رفعت یا آسمان پر چلا جاتا ہے۔ اگر شبِ معراج میں عروج نبوی اس قدر بلند ہے۔ تو آپ کا قلب مظہر ہی تو اپنی وسعت میں اور آپ کا ادراک ہی تو اپنی رفعت میں سب سے بلند تر ہے۔ والا جو کچھ ہمارے حضور نے دیگر انبیاء کے متعلق فرمایا وہ حقیقت تھی۔ اور آپ کی سیرِ فلاک بھی حقیقت تھی۔

رہا آپ کا جسم کے ساتھ آسمان پر جانا۔ میں تو اس امر کا بھی قائل ہوں کہ آپ کے اس رویا کو خواب سے تعبیر کرنا غلط ہی نہیں بلکہ گناہ ہے۔ آپ ہم سے گئے۔ ہاں اس جسم کی کیفیت میں اختلاف رائے ہو تو ہمیں حرج نہیں۔ اور

اس اختلاف کی بانی حضرت عائشہ صدیقہ ہے۔ لیکن یہ میرا ایمان ہے کہ آپ نے منوٹے ہوئے نہیں۔ بلکہ جاگتے ہوئے اپنے حواس کاملہ کے ساتھ یہ سیر کی۔ ہاں آپ کا جسم خاکی آپ کی رفیق زندگی یعنی حضرت عائشہؓ کے ساتھ تھا جیسے کہ وہ فرماتی ہیں۔ یہ امر سیقد زنتیہ چاہتا ہے۔ اولاً ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ یہ کس طرح ممکن ہے (میں نے اس مضمون پر اپنی کتاب (الحی الی السلام Towards Islam) میں بزبان انگریزی مفصل لکھا ہے۔ اس کا خلاصہ یہاں دیتا ہوں) آج بجلی کی کلوں کے ذریعہ انسان آٹا ٹانا کہیں کا کہیں پہنچ جاتا ہے۔ ہزاروں میل کی باتیں منٹوں میں سن لینا ہے لیکن بت خود بجلی کچھ نہیں کر سکتی۔ جب وہ انسانی دماغ تلے آجاتی ہے۔ تو یہ سب کرشمے دکھلاتی ہے۔ بجلی کے مرتبان پر انسانی قلب و دماغ باہر سے کام کرتا ہے۔ اب بالفرض اگر انسانی دل و دماغ بجلی کے مرتبان میں ہو تو یہ سب کرشمے خود بجلی کا مرتبان کر دکھائیگا۔ اسی طرح اگر انسانی جسم گل کا گل گوشت و پوست کی بجائے بجلی کا ہو جائے۔ تو پھر ہم فوق الطریق پر دیکھیں اور سنیں آن واحد میں ہزاروں میل طے کر جائیں۔ سائنس کے اکتشافات سے آج پتہ چلتا ہے۔ کہ بجلی کے ذرات ہی اولاً عناصر اور پھر عناصر کے بعد تنظیمی اور غیر تنظیمی مخلوق بن کر آہستہ آہستہ درخت حیدان اور انسان بن گئے۔ گویا برقی ذرات کشیف ہوتے ہوتے کائنات کو پیدا کر رہے ہیں۔ انسانی جسم بھی برقی ذرات کا ہی مجموعہ ہے۔ لیکن یہ ذرات انسانی ہیولہ میں آکر بہت کشیف ہو جاتے ہیں۔ اگر وہ ذرات اپنی کشافتوں سے کسی وقت الگ ہو جائیں۔ اور اپنی اصلی لطافت کو پالیں تو پھر یہ خاک کا پتلا کہاں سے کہاں چلا جائیگا۔ لیکن برقی ذرات سے بھی اللطف ایک اور چیز ہے جو کئی منزلوں بعد کشیف ہوتے ہوتے برقی ذرات کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اس کا نام نور سے۔ بجلا کے مقابلہ طور و روشنی مرحلہ السیر مانی گئی ہے۔ حالانکہ خود روشنی بھی اُس

تو اصل کی کثیف سے کثیف شکل ہے۔ یہ باتیں اب علمی اکتشافات میں آچکی ہیں۔
 اللہ نُور السموات و الارض والی آیت بھی اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتی ہے
 یعنی خدا کے نور سے کائنات بنی۔ اور انسان میں کائنات کے کل جوہر آگئے۔
 انسانی دل و دماغ اور اس کے قوت ارادی میں اللہ تعالیٰ نے یہ خاص خوبی رکھی
 ہے۔ کہ اگر وہ کسی رنگ میں کامل ترقی پالیں تو جوہم انسانی سے امر متعلقہ میں جو چاہے
 خدمت لے لے۔ اور وقت ضرورت پر خاص تو ا کو دوسرے تو اسے سجدہ کر لے۔ مثلاً
 انسان میں ہنسنے اور رونے کے خواص ہیں۔ یہ دو متضاد باتیں ہیں۔ جب وہ روتا ہے
 تو ایسا معلوم کرتا ہے کہ ہمیں ہنسنے کے خواص کبھی بھی نہ تھے۔ بالمقابل ایک
 فن کا مشاق یہ طاقت بھی رکھتا ہے۔ کہ آن واحد میں روے بھی اور ہنسے بھی۔
 ہمارے اندر کی کل قوتوں کا بھی یہی حال ہے۔ اگر ہم رُوح کی صفائی کر لیں
 اور اسکے ماتحت وہ قوتوں کو اپنا کام کرنے لگجائیں۔ جس سے ہمارا جسم ابتداءً
 بنایا بالفاظ دیگر اس نور جوہر کو جسمانی کمزوریوں سے پاک کر لیں۔ تو پھر کسی مکمل
 انسان کے اندر کا نورانی جسم اگر خالی جسم سے الگ ہو کر ہفت افلاک سے گزرتا
 ہو اعرش تک کی سیر کرے۔ اور اس کا خالی جسم بھی لیٹر سے جدا نہ ہونے کو قسا
 امر متبعد ہے۔ ہم دور کی باتیں سن سکتے ہیں۔ جو دور کے مشاہدات گھر بیٹھے
 کر سکتے ہیں۔ ایک ہی وقت گھر میں دور کسی اور مقام پر جا سکتے ہیں۔ یہ
 باتیں قریب قریب سائنٹیفک اکتشافات میں آتی جاتی ہیں۔ یہ سب کی سب
 باتیں ممکن ہیں۔ اس وقت برقی قوت سے یہ ہو رہا ہے۔ عالم کبیر میں سے ذرات
 برقی لے کر یہ کام کرتے ہیں۔ ٹیلیفون ہمارے اسی توکان میں۔ اب باقی یہ ہے
 کہ عالم کبیر کے بجائے ہم عالم صغیر یعنی انسان کے اندر سے ان ذرات برقی کو
 لیلیں۔ ذرات تو حرکت کر لیں۔ انکو جمع کر لیں۔ اور انکے ذریعہ وہ کر لیں
 جو بیرون بجلی کے ذرات کرتے ہیں۔ اگر ایک ٹیکو می کو کسی انداز سے بجلی کی طاقت
 تلے لے آئیں تو وہ حرکت کرنے لگجائیگی۔ جس انداز پر اُسے چلائیں وہ چلیگی۔

برقی بیٹری سے بجلی لینے کی بجائے اگر امداد الہی سے ہم پاتے اندر کی بجلی کو جمع کر سکیں۔ تو پھر عصا موسیٰ والا معجزہ دیکھ لینا کوئی امر مشکل نہ ہوگا۔ اگر آج بے سلیخی پیغام رسانی ہو رہی ہے۔ اور اس کا راز یہ ہے۔ کہ جہاں جہاں خاص درجے کے بجلی کے کھیت ہونگے۔ انہیں سے اگر ایک برقی کھیت پر کوئی آواز نکلے تو دوسرے ہر ویسے کھیت پر وہ آواز سنی جائیگی + تو پھر ہمارے مشائیں یا اشرافین دو مختلف اور بُعد کے مقاموں پر بیٹھ کر آپس میں باتیں کر لیتے تھے تو کونسا مشکل امر تھا۔ وہ نور باطن سے یہ کام کرتے تھے اس ساری بحث کا خلاصہ اور ان نظریات کی صحت صرف ان دو باتوں پر آرہتی ہے۔ کیا انسان عالم صغیر ہے یا نہیں۔ اور یہ بات سائنس نے تسلیم کر لی ہے۔ دوسرا کیا انسان کا جسم برقی یا ذریعہ ذرات کی ایک کثیف صورت ہے یا نہیں۔ یہ بات بھی اب مسلم ہے۔ اب آخری بات یہ ہے کہ انسان اپنی قوت ارواحی کو بڑھا کر اپنی ان مضمرہ قوا سے پر حکومت کر سکتا ہے یا نہیں اس بات کا امکان بھی مسلم ہے +

نہ ہب دُنیا میں اسی لے آیا کہ انسان کے قلبی لطائف کو متحرک کرنے کا طریق سکھائے اسکی بالقوہ روحانیت کو بالفعل کر دے۔ کشفاتِ حسی کو دور کر کے لطافت پیدا کرے۔ یہ سب کچھ قوت ارواحی پر منحصر ہے اور قوت اس کو حاصل ہوتی ہے جو جسم اور نفس کی خواہشات سے ارفع ہوتا ہے۔ ان امور کا حصول ایک لمبا اور مشکل راستہ چاہتا ہے۔ لیکن یہ امر ناممکن نہیں اور یہ راستہ اگر کہیں نظر آتا ہے تو صرف قرآن کریم میں۔ باقی کل کتب اور نہ ہب اس سے بے بہرہ ہیں +

راحتِ نخلِ عمل یا اہل عمل مصنفہ حضرت ذوالکمال (رحمۃ اللہ علیہ) نے عملی زندگی کا قورقہ عملی پیدا کرنے والی کتاب

الی کتاب مسلم قوم کو نجات دینے والا نسخہ بالکل تیار ہے حجم ۱۰۰ صفحات قیمت ۱۰ روپے
صلحی صلہ جلدی سے سائٹ عن ناصنا

معراج کا مہینہ اور زکوٰۃ

زکوٰۃ و عرو حانیات

(انظم حضرت غزالیؒ جب کہا کہ میں صحتاً مبلغ اسلام)

ہوں تو زکوٰۃ کا کوئی خاص مہینہ مقرر نہیں۔ جن کے ماں جو وقت سال میں آجیسے حساب کا ہو۔ اس پر زکوٰۃ کا حساب لگا کر کیمشت یا باقسطاً رقم زکوٰۃ کو ادا کر دیں۔ لیکن سخن طریق یہی سمجھا گیا ہے۔ کہ زکوٰۃ ماہِ رجب میں دی جائے۔ مہینہ اسلئے تجویز ہوا ہے۔ کہ اس ماہ میں شبِ معراج آتی ہے۔ جس نے انسان کے کمال کو دنیا پر ظاہر کیا۔ اور یہ بتلایا کہ ایک خاک کا پتلا کہاں سے کہاں پہنچتا ہے۔ ان اوراق میں بعنوانِ معراج جو لکھا گیا ہے۔ اس سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے۔ کہ انسان جب نفسانی دو خانوں سے پاک ہو جاتا ہے۔ تو اسکے اندر کا نور دن بدن روشن ہوتا جاتا ہے۔ بظاہر وہ جسمِ خاکی میں ہوتا ہے۔ لیکن اسکے اندر اس کا نوری حصہ جسم پر غالب آجاتا ہے۔ پھر وہ ربانی کمرشوں کو دیکھتا ہے۔ یہ باتیں اسی کو حاصل ہوتی ہیں۔ جو اپنے آپ کے ان چیزوں سے جدا کرے۔ جس سے نفسِ انسانی موٹا ہوتا ہے۔ نفسانی جذبات ہی ہم کو طرح طرح کی غلط کاریاں کراتے ہیں۔ جب ہم صحیح راہوں کو ضروریاتِ نفس کو پورا نہیں کر سکتے یا ایسا کر نیسے دل چراتے ہیں۔ تو لازماً فطری تقاضا کو تسکین دینے غلط راہوں کو اختیار کرتے ہیں۔ اس کو مختلف قسم کے جرائم اور حلاقی نقائص پیدا ہوتے ہیں۔ انہی ان بڑی براہوں کو بچتے ہیں۔ اور صحیح طریق پر روپہ لکھا کر دفع ضرورت کرتے ہیں۔ انہیں ایک اور کمزوری پیدا ہو جاتی ہے۔ انکی آمد و روان کے مکسوبات انہیں عزیز ہو جاتے ہیں۔ اور وہ ان ہی جدا نہیں ہو سکتے۔ اور رات دن اسی کے فکر میں لگ جاتے ہیں۔ اس سے انسان خواہشات کا غلام ہو کر تکمیلِ نفس سے رہ جاتا ہے۔

اصلاحِ نفس کا بہترین راستہ اسلام نے سکھلایا۔ انسان کو ارکانِ اسلام کے ذریعہ سکھلایا۔ کہ وہ نہ صرف دوسروں کے مال پر نگاہ ڈالے۔ بلکہ جائز طریق پر

جمع کرو کر وہ سو بات سے لطیب خاطر جدا ہو جائے۔ جمادہ رمضان میں خواہشات کو جائز طریق پر تسکین دینے سے لطیب خاطر بنے۔ وہ کیوں حرام پر منہ مائے۔ جو حلال کمائی کو اپنے سے جدا کر سکتا ہے۔ کہ ضرورت ہے۔ کہ نا جائز مال پر نگاہ ڈالنے چنانچہ زکوٰۃ کے لفظی معنی بھی اسی کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ جس عربی مادہ سے یہ لفظ نکلا ہے۔ اسکے تین معنی ہیں۔ نجاست سے پاک ہونا۔ فالٹو چیزوں کو اپنے سے دور کرنا۔ پھولنا پھلنا +

جو چیزیں ہم میں اور حیوانات میں مشترک ہیں۔ ان میں کا انماک ہی ہماری تہا ہی صوح کا موجب ہوتا ہے۔ اور اس چیز کی ترقی کو روکتا ہے جو ہم میں اور حیوانات میں ماہ الامتیاز ہے۔ اور وہی وہ چیز ہے۔ کہ جس کی نگار اور پخت کے لئے انسان یہاں آیا ہے۔ وہ امتیاز ہی چیز انسان کے ذہنی اور روحانی خواہ ہیں۔ اور انکی ترقی اسی امر سے وابستہ ہے کہ انسان ان چیزوں میں بقدر قیام حیات حصہ لے۔ اور باقی اس امتیاز ہی چیز کی ترقی کا ٹکڑا کرے۔ اسکے علاوہ باقی سب کی سب فالٹو چیز ہے۔ اور فالٹو چیز ہی نجاست ہے۔ دنیا میں کوئی چیز بذات خود نجس نہیں۔ نجاست اور طہارت امور اضافی ہیں۔ ایک چیز جو ایک جگہ حرام ہے وہ دوسری جگہ حلال ہے انسان کی روحانی ترقی کی رو سے انکی نفسانی خواہش کو زیادہ چیزیں جن کو یہ خواہش پوری ہو۔ ان میں مال ایک بڑی چیز ہے۔ اسلئے مال کا جدا کرنا گویا اپنے آپ کو پاک کرنا ہے جو مانع ترقی روح ہے اور جب کسی چیز کو موانعات ترقی دور ہو جاتے ہیں تو وہ پھولنے پھلنے لگتی ہے۔ عربی زبان بھی گویا پسیاری زبان کو ایک ہی لفظ میں یہ تین معنی رکھ دیئے گئے +

الفرض یہ زکوٰۃ کا مہینہ جو روح کی صفائی کے ایک حسن طریق کو ہائے سامنے لے آتا ہے اسی مہینے میں یاد دلایا ہو کہ صفائی قلب و روح کی تکمیل ایک انسان کو کہاں کا کہاں پہنچا دیتی ہے۔ اور وہی ذات پاک ہمارا اسوہ حسنہ ہے +

زکوٰۃ و سوسلزم

زکوٰۃ کا ایک اور مقصد بھی ہے۔ حضرت خاتم النبیین نے فرمایا۔ کہ زکوٰۃ کے ذریعہ امر کے مال پر غریبوں کو امیر بنایا جاتا ہے۔ یعنی سوشلزم کے سامنے بھی اسی مقصد ہے کہ امر کے مال کو مفلسوں کو مرفح الحال کیا جائے۔ لیکن طریق حصول مقصد جدا جدا ہیں۔ سوشلزم چاہتا ہے۔ کہ امر سے زر وستی مال لیا جائے یہ طریق مکروہ ہے۔ اور اسلئے ناکام رہا ہے۔ اسلام نے زکوٰۃ کو تو فرض کر دیا۔ باقی صدقات پر زور دیا۔ اور حکومت کے جبر کے مقابل خدا کی خوشنودی کی طرف متوجہ کیا۔ لیکن عجیب بات یہ ہے۔ کہ سوشلسٹ جو اپنا نصبین تجویز کرتے ہیں۔ ختمیت ماب وہی زکوٰۃ کا مقصد بیان فرماتے ہیں +

زکوٰۃ کا مقصد افلاس کو قوم سے دور کرنے کا ہوتا ہے۔ زکوٰۃ و صدقات کے صرف قرآن کریم نے خود تجویز کئے ہیں۔ وہ آٹھ ہیں۔ مساکین و غنقر کی امداد۔ نے الرقاب یعنی فی زماستان نادار قرضداروں کے قرضے اتارنے اور ایسے لوگوں کو بندھنوں سے آزاد کرنا۔ مسافر کو بھی زکوٰۃ کی نفی سبیل اللہ امور کی امداد۔ مولفہ العنلوب کی امداد۔ محصلین زکوٰۃ اور خدا کی راہ میں کام کرنے والے کا محتاج +

تبلیغ اسلام مقصد

نبی سبیل اللہ سے مراد اسلام اور اشاعت اسلام ہے۔ اور اس پر سب کا اتفاق ہے۔ اور ان آٹھ مقاصد میں تین مقاصد کم از کم اشاعت اسلام کو وابستہ ہیں۔ اور تین چھ تو اسلام ہی آج مسکین فقیر بہر حال ہر ایک شخص کی زکوٰۃ کا ہے۔ تو لازماً اشاعت اسلام میں خرچ ہونا چاہئے +

آج ہماری گل کی کل تحریکوں نے ہم پر یہ ظاہر کر دیا۔ کہ خدا کے نزدیک بھی اشاعت اسلام ہی ایک محبوب کام ہے۔ باقی تحریکوں میں ہماری ناکامیاں اور اشاعت اسلام میں ہماری ترقی اور خصوصاً وہ کام جو ہوتے انگلستان میں ہو رہے ہیں۔ یہی فرق العادۃ کامیابی بھی ہی امر ظاہر کرتی ہے۔ خدا کے فضل سے گزشتہ سال کیسا کامیاب ہم پر گذرا۔ لوگ لکھو گہا اور پیہ سچ کر کے بیرونٹ بنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہکو اپنے فضل سے دو بیرونٹ عطا کر دیئے۔ کونسا مہینہ جو حلقہ اسلام میں بڑے بڑے انسانوں کو نہیں لارہا۔ یاد رکھو کہ عمران قوم کا ایک اونٹ بھی محکوموں پر بھاری ہے۔ اور وہی ہم میں شامل ہو رہے ہیں۔ ضرورت صرف اسی قدر ہے کہ ہمارے مبلغین کی تعداد بڑھے۔ اور ہمارا کٹر پھر مفت تقسیم ہو +

یہ امر کونسا مشکل ہے۔ اس مبارک مہینہ میں ہم یہ کام کر سکتے ہیں اگر ہم سب کو اس مشن پر محبت رکھتے ہیں۔ وہ اپنی زکوٰۃ کا نصف ہی انگلستان میں اشاعت اسلام کیلئے دیدیں تو ہم آسانی کو ایک ڈیبلن کی خدمات کو حاصل کر سکتے ہیں۔ میں اپنی رقم زکوٰۃ میں سے پچاس روپے تبلیغ فنڈ میں دیتا ہوں۔ یعنی اس فنڈ کو تبلیغ کی اور کسی شاخ پر خرچ نہ کیا جائیگا۔ بلکہ اس رقم ضروری کے جمع ہونے پر اس کو اور ڈیبلن بھیجے جائیں گے۔ خدا تعالیٰ میرے دوستوں اور کرمفرماؤں کو میرے ساتھ اس کام میں شریک ہونے کی توفیق دے۔ اگر چار ہزار روپیہ کم از کم سالانہ زکوٰۃ میں جمع کر لیا کریں تو ایک مبلغ کا انتظام ہو جائیگا۔ میری تحریک پر میری رقم سمیت اس وقت ساٹھ صد روپے کی رقم آگئی ہے۔ جس کی رسید آئندہ پرچہ میں دیدی جائیگی +
نوٹ۔ تمام ٹریسز زربنام انیری فنانشل سیکرٹری دوکنگ سٹریٹ، عربز منزل لاہور ہو +

اللہ تعالیٰ کی محبت اسلام میں

ترجمہ: عاقون بی۔ اے کے قلم سے

بہت سے عیسائی مصنفین نے غلطی سے یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ اسلام میں اللہ تعالیٰ کو ایک نہایت خوفناک اور ڈراؤنی چیز سمجھا جاتا ہے۔ اور اس کا خوف ہر وقت دلوں پر بھھا یا رہتا ہے۔ اسلام میں ان کے نزدیک انسان کو اللہ تعالیٰ سے ہر وقت خوفزدہ رہنا چاہئے جسکی قدرت درحقیقت تمام کائنات پر چھانی ہوئی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اسلام کے خدا میں محبت اور رحم نہیں +

یہ سچ ہے کہ اسلام مسیحیت کا طح خدا اور انسان کے مابین باپ اور بیٹے کے تعلقات قائم نہیں کرتا۔ نہ ہی اس نے دوسرے مذاہب کی طرح اللہ تعالیٰ کی محبت کو ایسا رنگ دینا چاہا ہے۔ جیسے ماں۔ باپ۔ خاندن یا بیوی کی محبت ہوتی ہے۔ اسلام اس کے خلاف یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اور اُس کی محبت

کا احساسِ عمر مٹی طور پر کریز اور اس لئے اللہ تعالیٰ کو اب (باپ) کہنے کے بجائے مسلمان اسے رب کہتے ہیں۔ اور اس نام سے اللہ تعالیٰ کیلئے ویسی ہی بلاں سے بڑھ کر محبت اور عشق ان کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ جیسا کہ اب کے کہنے والوں کے دلوں میں۔ اسلئے یہ نہایت غلط فہمی کی بات ہے۔ اور ہر کو دل سے نکال دینا چاہئے۔ کہ اسلام محبت جیسے پاکیزہ جذبہ ہی عاری ہے۔^۴ قرآن کریم اور حضرت نبی کریم صلعم کی زندگی کا مطالعہ اگر ایک تقیدی نگاہ سے کیا جائے۔ تو ہمیں معلوم ہو جائیگا۔ کہ اسلام کا خدا صرف خوف پر ایگزویو لانا ہی نہیں۔ بلکہ ایک غیر محدود محبت اس سے پیدا ہوتی ہی اسلام کوئی فرمئی نہ سب پیش نہیں کرتا۔ بلکہ وہ ایک عملی مذہب ہے جو عملی دنیا کے کام آئیو لانا ہے۔ انسان کو اللہ تعالیٰ نے دینِ باطن پیدا کیا ہے۔ اور اس دنیا میں ہر فرد کا دوسرے افراد سے کچھ نہ کچھ تعلق ہو۔ اس تعلق کو صرف محبت اور خوف کے ذریعہ سے قائم رکھا جاسکتا ہے۔ ان دونوں میں سے ایک چیز کا فقدان بھی انسانی سوسائٹی کے لئے خطرناک اور برباد کن ثابت ہوگا اور یہ ایک دوسرے پر انحصار جس پر نسل انسانی کا سارا دار و مدار ہے کسی پختہ بنیاد پر نہ ہوگا۔

معمولی کاروبار کے محکموں یا انتظامی شعبوں کے اندر بھی اگر انتظامی اصولوں کی بنیاد محبت اور خوف پر مبنی نہ ہو۔ تو کام تسلی بخش طور پر نہیں ہو سکتا۔ تمام انتظام درہم برہم ہو جائے۔ اگر ان دونوں کو خوشگوار طور پر ملایا نہ جائے یہی وجہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ہمارے تعلقات کے اندر بھی یہ دونوں ضروری اصول ہمیشہ ہمارے دلوں کے اندر موجود رہتے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ قدیم زمانہ کے لوگ اپنے دیوتاؤں اور دیویوں کو جن سے وہ خوف رکھتے تھے اور انہیں برائی کا منبع سمجھتے تھے۔ راضی کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ اسکے ساتھ ہی وہ ان دیوی دیوتاؤں سے محبت رکھتے اور ان سے دُعا میں کرتے تھے جنہیں وہ مہربان سمجھتے اور ان کی مہربانیوں کے متمنی ہوتے تھے۔

اسلام سے پہلے یہودیت اور مسیحیت نے ان دو ضروری چیزوں (محبت اور خوف) میں سے صرف ایک ایک پر ہی زور دیا ہے۔ اور دوسرے اپنے احاطہ اثر سے خارج کر دیا ہے۔ مسیحیت کا دعویٰ ہے کہ خدا محبت ہے۔ اور یہی کی شریعت اس کے بالکل خلاف اللہ تعالیٰ کے عرصہ سے لوگوں کو خوفزدہ اور مستتبہ کرنے والی ہے۔ اسلام نے ان دونوں کے خلاف اعتدال کی راہ اختیار کی ہے۔ اور اخراط و تفریط کو قطعاً بچھوڑ دیا ہے۔ اور اس نے بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ صرف محبت یا خوف ہی نہیں چاہتا۔ بلکہ وہ ہم سب کا مالک ہے جس سے ہم سب کو محبت اور خوف رکھنا چاہئے۔ وہ قادر مطلق ہے۔ عرصہ بھی رکھتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ رحمن بھی ہے اور رحیم بھی۔ وہ نسیب ہے لیکن اس کا انصاف رحم سے ملا ہوا ہے۔ وہ اپنی مخلوق کو سزا بھی دیتا ہے۔ اور اس سے محبت بھی کرتا ہے +

اسی طرح سے قرآن کریم نے عاف اور سیدھے الفاظ میں اللہ تعالیٰ کی صفات کو بیان کیا ہے۔ ان صفات کی روشنی میں ایسی سخت غلط فہمی واقع نہ ہونی چاہئے +

قرآن کریم کے بعد حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اسلامی تعلیمات کا بہترین نمونہ ہے۔ آپ کی زندگی ہمارے لئے اس بات کا سبق ہے کہ جو کچھ ایام جاہلیت میں وہ ایک ہی انسان تھا جسکو باقی تمام لوگوں پر اس بات میں فوقیت حاصل تھی۔ کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شدید محبت اور اس کا شدید خوف آپ کے دل کے اندر تھا۔ آپ کی نیوہش تھی۔ کہ دوسرے مسلمان بھی آپ کے نقش قدم پر چلکر فائز الملام ہوں +

وہ نہ بے جوش و خروش اور رعب پر مبنی ہو۔ وہ لوگوں کے دلوں کو یقیناً سخت کر دیگا۔ اسلام کی حیثیت اس سے بہت بلند تر ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نفسیات کے اس پہلو سے واقف تھے۔ اور اس لئے آپ نے پورے طور پر اور بار بار اس بات کو

دوہرایا۔ کہ اللہ تعالیٰ ایک محبوب۔ رحمن درجیم اور انصاف پسند ہستی ہے۔ مسلمان اس پاک ذات کو اللہ کے پاکیزہ نام سے یاد کرتے ہیں جس کے معنی محبوب کے ہیں۔ یہ اگرچہ ایک چھوٹا سا لفظ ہے۔ لیکن نہایت شاندار خیالات کا جامع ہے۔ اس لفظ کو حضرت نبی کریم صلعم نے چُپنا اور ایک محبت کر نیوالے خدا کیلئے جس کی ہم تعریف اور عبادت کرتے ہیں۔ یہ ایک نہایت عمد اور بہترین نام ہے + ہمیں حکم ہے۔ کہ ہم اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے پیاروں سے بڑھ کر محبت کریں۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ اَنْ تَكُنَّ لِيْ رَاحَةً يَوْمَ الْحِسَابِ

توے الحقیقت اسلام کا خدا ہم سب سے بڑھ کر محبت کے قابل ہے۔ سب سے پہلے الفاظ جو قرآن کریم کو کھولنے پر ہمیں نظر آتے اور موجب مسرت ہوتے ہیں ۲۔ وہ ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو رحیم مانگے اور بغیر کسی استحقاق کے رحم فرماتا ہے۔ اور ہماری محنتوں پر اجر مترتب فرماتا اور رحیمیت کی نظروں سے ہمیں دیکھتا ہے +

عربوں کو ان الفاظ کا مطلب سمجھانے اور ان کے دلوں پر ان کی عظمت بٹھانے کیلئے ۱۱ سورتوں میں انہیں دوہرایا گیا ہے۔ کیا اس قدر تو اتنی بھی انسانی قلوب کے اوپر محبت۔ رحم اور مہربانی کے جذبات پیدا کرنے کے لئے کافی نہیں + علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ کے متناہیوں^۹ ناموں کو مسلمان بار بار دُہراتے اور اپنے کلام میں استعمال کرتے ہیں اور ان تمام اسمائے الہیہ میں اللہ تعالیٰ کی اعلیٰ اور پاکیزہ صفات کا بیلن ہے۔ ان اسمائے حسنیہ میں بہت سے ایسے ہیں جو نسل نسلی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی محبت اور مہربانیوں کو ظاہر کرتے ہیں۔ اُس کے علاوہ اُسے بخشش کر نیوالا اور بے پناہ کو پناہ دینے والا بھی کہا جاتا ہے۔ اسلام کا سب سے پہلا حکم یہ ہے۔ کہ ایسا ایمان انسان کے اندر پیدا ہو۔ جو اپنے آپ کو محبت کے ذریعہ ظاہر کرے۔ یہی بات ہمارے انسانی تعلقات میں بھی کام آتی ہے۔ کسی انسان کے

ساتھ ہم محبت نہیں رکھ سکتے جب تک کہ ہمیں اس پر ایمان نہ ہو +
 ”خدا سے محبت کرو وہ تم سے محبت کریگا۔“ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کا زبردست پیغام ہے۔ اللہ تعالیٰ صادق ثواب کزنوالے۔ ایماندار۔ منصف۔
 پیارا اور پاکباز انسان سے محبت کرتا ہے۔ محمد الرسول اللہ صلعم نے یہ خوشخبری
 دنیا کو دی ہے۔ کہ تحقیق اللہ بخشنے والا ہے۔ اور وہ جو ثواب کریں۔ اور اسکی طرف
 متوجہ ہوں بخشن دیتے جائیں گے اسلئے اسلام میں ایک بدترین گناہ گار
 کو بھی اس کے رحم سے انیس تہونا چاہے +

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ اس دنیا میں اپنے دوستوں
 والدین اور بچوں کے ساتھ محبت اللہ تعالیٰ کی محبت کا ایک حصہ ہے۔ جو
 مختلف طریقوں سے ظاہر ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ہر محدود اور نامحدود
 وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتی کون انکار کر سکتا ہے +

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی محبت کے لئے ہمیشہ دعائیں
 کرتے رہے۔ اور اس کے حصول کیلئے آپ نے زندگی بسر کی۔ اور اسکے لئے
 جہد و بھد فرمائی۔ آپ کی نہایت مختصر اور پیاری دُعا کہ ”اے اللہ مجھے
 اپنی محبت عطا کر۔ اور ان لوگوں کی محبت عطا فرما۔ جن سے
 تو محبت رکھتا ہے“ ظاہر کرتی ہے۔ کہ اس بے انداز عظیم اور اعلیٰ
 درجہ کی رحمت کو حاصل کرنے کے لئے کس قدر جوش اور تڑپ آتی ہے دل میں تھی +
 ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے۔ کہ میں اس شخص سے محبت
 رکھتا ہوں۔ جو میری محبت اور مجھ سے اتحاد چاہتا ہے۔ اور نماز۔ دُعا اور
 رجوع الی اللہ کے ذریعہ اسے حاصل کرنا چاہتا ہے۔ میرے ہی فضل سے وہ اس
 دنیا میں دیکھتا سنتا اور کام کرتا ہے۔ میں ہمیشہ ایسے شخص کے ساتھ ہوں
 ایک دن جب ایک نہایت سخت جنگ ہو رہی تھی۔ ایک عورت نے اپنا بچہ
 اسکے اندر رکھ دیا۔ اس نہایت سخت گھبراہٹ اور مایوسی کے عالم میں اس نے

کسی ایک بچے کو اٹھا لیا اور اسکو چوما۔ عورت کے اس فعل کو دیکھتے ہی حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں کو جو آپ کے ارد گرد جمع تھے۔ فرمایا کیا یہاں کبھی ایسا تھا کہ وہ بچہ اپنے دل میں لاسکتی ہے۔ کہ وہ اپنے بچے کو آگ کے اندر پھینک دے؟ اس پر سب نے جواب دیا۔ کہ نہیں ہرگز وہ ایسا نہیں کر سکتی۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر فرمایا۔ میں تمہیں کہتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ کو اپنی مخلوق اس سے بھی زیادہ پیاری ہے۔ جتنا ایک ماں کو اپنا بچہ پیارا ہوتا ہے +

اپنے بستروں پر آنحضرت صلعم نے فرمایا: کہ میرا ایک ہی دوست ہے۔ اور اس کے سوا کسی نہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ ہے۔ "یا لفتیخ الا اعلىٰ آپ کے آخری الفاظ تھے۔ جن کو دہراتے ہوئے آپ نے داعی اجل کو لبیک کہا +

ان تمام مذکورہ بالا واقعات سے ظاہر ہے کہ مسلمان اللہ تعالیٰ کی محبت پر پورا ایمان رکھتے ہیں۔ جیسے سچی یاد دہریے نہ اہب کے لوگوں کو اس کی محبت کا دہرنے ہے۔ یہ مسلمان اس کے ساتھ ہی خون خدا بھی اپنے دلوں میں رکھتے ہیں + یہ کہنا کہ اسٹامپ کا خدانوح و خط کا موقع ہی اسلامی تعلیمات کے متعلق اپنی جہالت کو ظاہر کرنا ہے۔ پیشتر اس کے کہ ایسی غلط فہمیاں پیدا ہوں ضرورت ہے کہ اسلام کو پورے طور پر غور و فکر کے ساتھ بغض و تعصب سے خالی ہو کر مطالعہ کیا جائے +

یہ ان دس زبردست سرگزشتہ آثار لیکچرڈ کا اردو مجموعہ ہے
سکے مرورید
 حضرت خواجہ صاحب نے ۱۹۲۲ء میں لیکچر ۱۹۲۲ء تک نہی
 کا ترجموں میں مختلف مقالات دنیا میں انگریزی زبان میں دیئے ان میں دیگر ترجمے کے مقابل اسلام کی حقیقت
 ثابت کرنے کیلئے مختلف موضوع کے ماتحت اسلام پر لیکچر دیئے گئے ہیں۔ حضرت خواجہ صاحب کے
 تمام نہی لٹریچر کا جوڑ ہے + قیمت بلا جلد ۱۰۰ روپے
 مدینہ منورہ سوسائٹی عزیزی منورہ لاہور

اسلامی اداوی ہندوستان میں

(از قلم مسٹر محمد ارما ڈیوک پنٹھ سال)

اکثر لوگ "اسلام" کے خلاف یہ الزام لگانے کے عادی ہیں۔ کہ گویا اسلام بربریت کا مترادف ہے۔ اس الزام کی ایک وجہ تو وہ پڑانا آہٹام ہے۔ کہ اس مذہب کی اشاعت تلوار سے وابستہ ہے۔ اور دوسری یہ کہ آجکل کا ایک مسلمہ ایک عیسائی کی نسبت مذہب کے بارہ میں زیادہ سرگرمی کا اظہار کرتا ہے۔ لیکن حقیقت نفس الامری یہ ہے۔ کہ اسلام پر بربریت یا جبر و تشدد کا الزام محض اسلامی نکتہ خیال اور اسلامی تاریخ سے عدم واقفیت کا نتیجہ ہے۔ گو بعض ایسے مسلمان جو دشمنان دین کی عداوت میں قطعیات ضروریات دین کو بالائے طاق رکھ دیتے ہیں۔ اس غلطی کا شکار ہیں۔

میں کہتا ہوں۔ کہ خود ہندوستان کے ملک سے بڑھ کر کوئی اور ملک واقعات کی دردناک کیفیت کو زیادہ واضح نہیں کر سکتا۔ ہندوستان میں ہندو لوگ من حیث القوم اس خیال کے پابند ہیں۔ کہ اگر مسلمانوں کو جمع ملے تو وہ تمام ہندوؤں کو تہ تیغ کر دیں۔ اور یا ان کو بھجراپنے مذہب میں لے آئیں۔ دوسری طرف مسلمان من حیث القوم یہ خیال کئے بیٹھے ہیں۔ کہ ان کی ہستی کا بڑا مقصد وہ لطافت لاجیل ہیں۔ جن سے وہ سرکاری ملازمتوں کے حصول میں ہندوؤں کی نسبت اپنی حیثیت زیادہ مضبوط و مستحکم بنا سکیں۔ دونوں جانب کے روشن ضمیر رہنمایان قوم کی مساعی جیملہ کے باوجود ایک سخت منازت اور عدم رواداری کی لہر زوروں پر ہے۔ اور دن بدن بڑھتی جاتی ہے۔ لیکن یاد رکھنا چاہئے۔ کہ عدم رواداری کی اس لہر کی ابتدا ہندوؤں کے ہی ایک فرقہ کی طرف سے ظہور میں آئی ہے۔ یہ لوگ تاریخ ہند

کی تقریباً دس صدیوں کو نظر انداز کر کے اپنے مسلم بھرتوں کو اجنبی اور نووارد خیال کرتے ہیں۔ اور ان کو ہندوؤں کا جانی اور پکا دشمن سمجھتے ہیں۔ اس طرف ذرا بھی توجہ نہیں دیتے کہ یہی ہندو مسلمان فرماؤں کے ماتحت صدیوں تک بخیر و خوبی زندگی بسر کرتے۔ اور خوب پھولتے پھلتے رہے ہیں۔ اس حقیقت کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھتے کہ ہندوؤں کی زیادہ تعداد خاص کر اتنی علاقہ جات میں پائی جاتی ہے۔ جہاں مسلمان بادشاہوں کا عمل دخل سب سے زیادہ رہا ہے۔ حالانکہ یہی ایک امر اس الزام کی کڑا سلام عدم رواداری کو جائز نہیں رکھتا کافی تردید ہے ۴

حیدرآباد کی ریاست پانے طول و عرض میں فرانس کے لگ بھگ ہے وہاں ہندوؤں کی آبادی ۴۰ فیصدی ہے۔ ان کو وہاں مسلمانوں کے ساتھ مساوی حقوق حاصل ہیں۔ حالانکہ وہاں کا فرماؤں ایک مسلمان ہے۔ ان کے مندروں اور ان کے رسوم مذہبی کی عزت کی جاتی ہے۔ اور محصل کا ۱۰ فیصدی تمام عباد کی امداد کیلئے وقف ہے۔ حیدرآباد کی ریاست کے آئینہ میں سلطنت مغلیہ کے خط و خال بخوبی نظر آتے ہیں۔ کیونکہ یہ اس عظیم الشان سلطنت کا ایک ٹکڑا ہے جو اس سلطنت کی تباہی اور بربادی کے بعد سلامت رہا۔ اس ریاست میں کبھی ہندوؤں مسلمانوں کے درمیان ناخوشگوار تعلقات کا ظہور عرصہ شوہد میں نہیں آیا۔ سوائے اس سال کے جبکہ گلبرگ کے اندر محض ایک واقعہ رونما ہوا۔ جس کی تشہیح و توضیح تا اس وقت ناممکن ہے ایک ایسی اجڑی کے اندر جو ایک گھنٹہ کے عرصہ سے زیادہ نہیں رہی اور وہ بھی آفیسران ذمہ دار کی عدم موجودگی میں۔ ایک مسجد کی بجز متی کے انتقام میں ایک مندر تباہ کر دیا گیا۔ اور چند ایک مندروں کو نقصان پہنچایا گیا۔ جب آفیسران بالا دست اس جگہ پہنچ گئے۔ تو فوراً امن قائم کر دیا گیا۔ اور اس وقت سے لے کر اب تک قائم ہے۔ اسی ان سے تفتیش شروع ہے۔

اور ہندوؤں کو ایک نقصان رسیدن فریق ٹھیکر کہ مسلمان افسروں کی طرف سے انہی خاص مراعات نہ نظر رکھی جا رہی ہیں۔ یہ امر زمین ہے۔ کہ ہندو مسلم فسادات کے موجب وہ لوگ ہیں جو ریاست سے تعلق نہیں رکھتے۔ بلکہ وہ فسادات باہر کی بعض ناپاک تحریکات کا نتیجہ ہیں۔ جو مہاتما گاندھی کے اثر و رسوخ کے زائل ہو جانے کے بعد مرض ظہور میں آ رہی ہیں۔ اس واقعہ کو ہندو اخبارات اور ہندو پریچرک اس امر کی دلیل گردانتے ہیں۔ کہ گویا حضور نظام صوبہ برابری کے واپس لینے کے مستحق نہیں ہیں۔ یا بالفاظ دیگر یہ کہ ہندو نظام حیدرآباد کی حکومت میں باامن نہیں رہ سکتے۔ یہ ایک سخت نئے انصافی کی بات ہے۔ اول تو یہ واقعہ ہی ایک ہے۔ جس کی صدیوں سے تاریخ میں نظیر نہیں ملتی۔ اور دوسری یہ کہ اس واقعہ کی تفتیش کے دوران میں مسلمان حکام ریاست نے کمال درجہ کی مذہبی رواداری کا ثبوت دیا ہے۔ لہذا یہ واقعہ ہرگز اس امر کی دلیل میں پیش نہیں کیا جاسکتا۔ کہ نظام کی گورنمنٹ ہندوؤں پر منظم اور سختی روادار تھی ہے +

اس میں شک نہیں کہ تمام اسلامی ریاستوں کے اندر جو سلطنت منسلبہ کی عام تباہی سے محفوظ رہی ہیں۔ ہندوؤں کے حقوق جیسے ہی مسلم ہیں جیسا کہ خود مغلوں کے زمانہ میں تھے + لیکن مسلمان رعایا کی حالت اسی ملک کی ہندو ریاستوں کے اندر بدرجہا متفاوت ہے۔ ان میں سے اکثر ریاستوں کے اندر مسلمان رعایا کے لوگ محض اجنبی اور غیر مالک سے آئے ہوئے سمجھے جاتے ہیں۔ اور انکو کسی رعایت کا مستحق نہیں سمجھا جاتا۔ کشمیر میں جہاں مسلمانوں کی آبادی ۵۵ فیصدی ہے۔ اور جہاں ایک ہندو راجہ فرمانروا ہے۔ مسلمان لوٹ مار کا تختہ مشق اور ۵ فیصدی ہندوؤں کے غلام اور رعایا بنے ہوئے ہیں۔ ابھی تھوڑے ہی دنوں کا واقعہ ہے کہ بھرتپور کی ہندو ریاست میں وہاں کے فرمانروا نے مسلمانوں کی بہت سی مساجد

سما کر دینے کا حکم نافذ کیا تھا۔ مسلمانوں کے جذبات کا ذرا بھی احترام نہ کیا گیا۔ اور نہ ہی ان غریبوں کی تیج و پکار پر کوئی توجیہ کی گئی۔ اور نہ ہی ان کے نقصانات کی تفتیش کے لئے کوئی تحقیقاتی کمیٹی بنائی گئی۔ جیسا کہ گلبرگہ کے معاملہ میں ایک مسلم فرمانروا نے ایک تحقیقاتی کمیشن مقرر کر کے اپنی رواداری کا بین ثبوت دیا تھا +

الغرض اسلامی رواداری کے زبردست ثوابد و نظائر ہندوستان کے ہر جہاں اطراف میں نظر آ رہے ہیں۔ لیکن دیکھنے کو چشم مینا چاہئے۔ ان مناقشات کی دلدل سے اگر مسلمان باہر نکلنا چاہتے ہیں۔ تو ان کو چاہئے کہ وہ اسلامی رواداری کے اصول پر گامزن ہوں۔ اور ان اصول کے سرچشمہ اور منبع یعنی قرآن مجید اور اُس سوا حضرت رسول کریم صلعم کی طرف اپنی تامل توجہ مبذول کر دیں۔ دونوں قومیں قرآن مجید کے حکم پر عمل پیرا ہو کر کامیابی کا منہ دیکھ سکتی ہیں۔ اور وہ حکم یہ ہے کہ :-

وَلِكُلِّ وَجْهَةٌ لَّهُ مَوْلَا يَوْمَئِذٍ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 مَا تَكُونُوا يَا كُفْرًا لِّلَّهِ جَمِيعًا - ان اللہ علی کل شیء قدير۔
 اور ہر ایک کے لئے ایک سمت ہے۔ جس کی طرف وہ منہ کرتا ہے (نمانہ کے وقت) پس تم نیک امور میں ایک دوسرے سے سبقت لیجاؤ۔ جہاں کہیں تم ہو گے۔ اللہ تم سب کو لے آئیگا۔ بے شک اللہ تعالیٰ تمام امور پر قدرت اور طاقت رکھتا ہے (قرآن مجید پارہ دوم) +

سب لاجبت (موسیٰ ۱) جو لوگ باغی حضرت عادی ہیں۔ ان کیلئے یہ زرد آفریضیہ والی مساجد لاجبت امرانی صدر در بقیعہ۔ دیوالی از صہ تقویٰ مدہ و باہر گیدہ و متانہ کو مضبوط کرنی کی حکام بیزیش درد کر یاد کر دوں تو بھی جو حج یا چوٹ کے باعث ہوں در کرتی کہ ہر ایک قسم کی کمزوری کیلئے اکبر پر و کلا اور باغی کام کر نیواوں مضبوط تمام حضرت کے بعد اسکے استعمال کو سمیت کم تھکا وٹ ہوتی ہے مردوزن بچہ دوڑھا۔ ہر موسم میں استعمال کر سکتے ہیں۔ قیمت ۳۲ روپیاں ایک پیپہ (۱/۴) ملاوہ محصول ڈاک + خورداک۔ ایک گولی روزانہ ہمراہ دودھ استعمال کریں تا چوٹ ادویا کو ۲۵ نصفی پیشینگی بچھنی کیلئے تا جہاں در خواست دیں +

المشتہر المصنوع کا خانہ سمت سلاحت عتہ تصدقاً لہذا لہذا

الاسلام

مضمون و مہینے کا فہرست
 (منجانب حضرت کمال الدین صاحب مبلغ اسلام نام مسجد کنگ
 سلسلہ کے لئے دیکھو اشاعت اسلام جلد اول صفحہ ۶۹، ۷۰)

اسلام سے پہلے بعض کا خیال تھا۔ کہ عورت انسانی رُوح سے خالی ہے۔ اور وہ بی
 ناپاک ہے۔ کہ مقدس مقامات میں جانے کی اسے اجازت نہیں۔ قرآن کیم
 نے اس بات کا ابطال کیا۔ اور کھلی کھلی تعلیم دی۔ کہ عورت مردیکساں
 رُوحانی اور اخلاقی ترقی کر سکتی ہیں۔ اگر بہشت ہی رُوح کا آخری مقام
 ہے۔ تو بروئے تعلیم قرآن بہشت میں عورت جائیگی۔ پھر ایک مقام پر
 قرآن نے مرد و عورت کی اخلاقی و رُوحانی حالتوں کو ایک ہی طریق پر
 بیان فرمایا۔

در حقیقت مسلم مرد اور مسلم عورتیں۔ مومن مرد اور مومن عورتیں۔ صادق مرد اور
 صادق عورتیں۔ صابر مرد اور صابر عورتیں۔ منکسر المزاج مرد اور منکسر المزاج
 عورتیں۔ زکوٰۃ دینے والے اور زکوٰۃ دیننے والیاں۔ روزہ رکھنے والے
 اور روزہ رکھنے والیاں۔ پاکہ امن مرد و پاکہ امن بیبیاں۔ اللہ کو یاد کرنے والے
 مرد اور اللہ کو یاد کرنے والی بیبیاں +

اہلی اخلاق کے متعلق آنحضرت صلعم فرماتے ہیں۔ اور اہلی اخلاق سے
 ہی اخلاق عامہ کی بہتری ہوتی ہے :-

پکا مسلمان وہ ہے۔ جس کی عادات کو اس کے گھرانے کے لوگ زیادہ پسند
 کریں۔ اور ب سے اچھے وہ لوگ ہیں جن کا اپنی بیویوں کے ساتھ اچھا برتاؤ
 ہو۔ طلاق اگرچہ اصول شرع کے مطابق پسندیدہ ہے۔ مگر خداوند تعالیٰ اس سے باز رہتا ہے

ہوتا ہے۔ خاندان کا نہایت ہی عمرہ خزانہ ایک نیک بی بی ہے۔ عورتوں کو مسجد نہیں جانے سے تہرہ رکھو۔ اگر تم نے اپنی بی بی کو کچھ کہنا چاہو تو نرمی سے کہو۔ مسلمان کو چاہئے کہ اپنی بیوی کو حقارت سے نہ دیکھے۔ اگر اسکی ایک بات پسند نہ ہو تو وہ دوسری سے خوش ہونا چاہئے۔ جب خود کھانے لگو تو اسے بھی کھانے کو دو۔ جب خود کپڑے پہننا سے بھی پہننے کو دو۔ نہ اُسے گالی دو۔ اور نہ غصہ میں اُسے طلاق کی بھڑاؤ۔ نہ اُسے مارو۔ اگر وہ ایک ہی دن کے سفر کو جانا چاہے۔ تو اسے ساتھ کسی مرد کو کر دو۔

یوں تو قرآن کو جہاں سے دیکھو۔ افسان میں اور اک ربانی پیدا کرنے کی تعلیمات سے بھرا پڑا نظر آتا ہے۔ لیکن میں یہاں چند آیات اور حدیث پر اکتفا کرتا ہوں :-

ہمیں حکم ہے۔ کہ ہم والدین کے ساتھ اس سلوک کے عوض نیکی اور احسان سے پیش آئیں۔ جو انہوں نے ہمارے بچپن کے زمانہ میں ہم سے کئے (۱۶) خصوصاً ماؤں سے جنہوں نے خود تکلیف اٹھا کر ہمیں آرام دیا (۳۱) اور جنہوں نے دو برس تک ہمیں دودھ پلایا (۳۱) ہمیں انکے ساتھ مرحمت اور نرم کلامی سے پیش آنا چاہئے۔ خصوصاً جب اُن کو بڑھاپا آ گھیرے۔ تو ان سے رحمت کی گفتگو کریں۔ اور اُن تک منہ پر نہ لائیں۔ اور اگر انکو پیچھے چھوڑ کر باہر جانا ہو تو نہایت نرمی کے ساتھ ان سے رخصت ہوں۔

رسول مقبول فرماتے ہیں :-

نہایت ہی افسوس کا مقام ہے کہ نوجوان صرف اپنے والدین کی خدمت نہ کرنے کے باعث بہشت سے محروم کئے جائیں۔ ماں کے پاؤں کے نیچے بٹھکے۔ باپ خوش تو خدا خوش وہ ناراض تو یہ بھی۔

والدین کے بعد قریبی رشتہ دارا یتیم۔ اہل حاجت ا یتیم

پر دہسپی - ہمسفر - مسافر - نوکر اور اسیران سلطانی ان سب کے ساتھ جو اپنے گھر سے ہوں یا وہ ہمسایہ جو غیر اور اجنبی ہوں نیکی کرنے کا حکم ہے (۱/۱۱۱) غلام کو آزاد کرنا (۹۰/۱۱۱) بھوکوں - یتیموں اور قیدیوں کو کھانا کھلانا (۲/۱۱۱) منی میں پڑے ہوؤں کی امداد کرنا یہ سب کے سب قرآنی احکام ہیں (۹۰/۱۱۱) اور یہ سب کچھ نہ کسی معاوضہ کی امید کیلئے نہ اظہارِ حق و تکبر کے لئے ہو۔ بلکہ محض فی سبیل اللہ ہونا چاہئے (۲/۱۱۱) *

رسول اکرم صلعم فرماتے ہیں۔ اگر تمہیں اپنے خالق سے محبت کرنا ہو تو پہلے اپنا بے جنس سے محبت کرو جو شخص یتیموں کا سربراہ ہو وہ قیامت کو میرے ساتھ ہوگا۔ بیواؤں کی خبر گیری کرو۔ جو شخص نہ اپنے بچوں پر شفیق ہے اور نہ بڑے بوڑھوں کی عزت کرتا ہے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ خستہ حالوں کی خبر گیری اور مصیبت زدوں کی حاجت روائی خدا کی جناب میں اپنا خاص انعام رکھتی ہیں۔ جو شخص ضرورت کے وقت اپنا بے جنس اور پشمردہ حال کی حاجت روائی کرتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ اسکی تکلیف میں اُسے خود مدد کرتا ہے۔

اگر رحمتِ حق داری تمہارا تو ہم بردیگراں رحمتیٰ فرما
خدا تعالیٰ اسی کو زیادہ محبوب رکھتا ہے جو خلق اللہ پر زیادہ مہربان ہو۔ جو شخص اپنے بھائی کی حاجت روائی کرتا ہے۔ اللہ اس کے گناہ بخشتا ہے گلِ مخلوق ایک کتبے کا حکم رکھتی ہے۔ اور جو شخص بندگانِ خدا کے ساتھ زیادہ بھلائی کریگا وہی اس کا زیادہ محبوب ہے۔ پروردگار کی خوشی چاہتے ہو تو اس کے غریب اور مفلس بندوں کی امداد کرو۔ غضبِ الہی سے بچنے کیلئے خیرات کرو۔ بہشت میں وہی لوگ داخل ہونگے جو راستباز۔ صاف اور رحمدل ہیں۔ اے عائشہ! دیکھنا فقیر کو دروازے پر سے خالی نہ جانے دینا بلکہ اُسے ضرور کچھ نہ کچھ دینا۔ اور نہیں تو آدھی کھجور ہی سمی" *

چونکہ خیرات سے قربانی کرنے والی روح تقویت پکڑتی ہے۔ اسلئے اسلام نے اس پر بہت زور دیا ہے۔ قربانی ہی جلا خلاق اور صاف کا سرچشمہ ہے۔ قرآن شریف نے اخلاق کو دو عتواؤں تلے رکھا ہے +

(الف) وہ اعلیٰ اخلاق جن کو دوسروں کی عزت۔ زندگی۔ املاک خطرہ سے بچ جائے مثلاً عفت۔ دیانت۔ انحصار۔ مراعات +

(ب) ایسے اخلاق جن کے استعمال سے دوسروں کو ہم سے نفع پہنچے۔ مثلاً عفو۔ احسان۔ شجاعت۔ راستگی۔ صبر۔ مساوات۔ ترحم +

ان اخلاق کے متعلق قرآن شریف نے مہل اور ناممکن التعمیل و عطا نہیں کئے بلکہ ان اخلاق کی تشریح و تعریف کی۔ اور پھر ان کے صحیح استعمال کے مواقع تجویز کئے یہ امر یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کہ جذبات و افعال بڑا بہ نہ اچھے اور نہ بُرے ہیں۔ مگر صرف محل استعمال کی وجہ سے ہمارے جذبات اچھایا بڑا اخلاقی پسوا اختیار کرتے ہیں۔ ایسا ہی حالات و واقعات ہی انکی صورت بدل دیتے ہیں۔ شریر النفس کو صفت کرنا ظلم ہے۔ بقول سعدی

نکوئی بایداں کردن چپناں است کہ بدکردن بجائے نیک مرداں
خیرات کا نامتا سب استعمال اسراف ہے۔ لفظ خیرات بذات خود تشریح طلب ہے
پہنا نچہ قرآن شریف نے اس مسئلہ کو بالوضاحت بیان کر دیا۔ میں نے جن اخلاق کا اوپر
ذکر کیا ہے۔ ان کے متعلق میں یہاں چند قرآنی آیات نقل کر دیتا ہوں جن سے ہمیں ان
اخلاق کے پیدا کرنے میں امداد ملتی ہے +

عفت

عفت ”مومنوں کو کھدو اپنی نظریں نیچی رکھا کریں۔ اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں۔ یہ ان کیلئے زیادہ پاکیزہ ہے۔ اللہ اس کو خیر دار ہے۔ جو وہ کرتے ہیں۔ اور مومن عورتوں کو کھدو۔ اپنی نظریں نیچی رکھا کریں۔ اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کیا کریں اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں۔ سوائے اسکے جو (عاماناً) کھلا رہتا ہے۔ اور چاہئے کہ اپنی

اڑھنیاں اپنے سینوں پر ڈوال لیا کریں۔ اور اپنے پاؤں کو (اس طرح) زمین پر نہ ماریں۔ کہ جو کچھ وہ اپنی زینت چھپاٹے ہوئے ہیں۔ وہ معلوم ہو جائے۔ اور اسے مومنوں کے سب اللہ کی طرف رجوع کرو۔ تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ (۱) اور زنہ کے قریب مت جاؤ۔ کیونکہ وہ بھیبائی کی بات ہے۔ اور بُری راہ ہے (۲) اور چاہئے کہ وہ جو شادی (کا سامان) نہیں پاتے۔ اپنے آپ کو بچاٹے رکھیں (۳) اور رہبانیت انہوں نے خود نکالی۔ ہم نے اسے ان پر لازم نہیں کیا۔ ہاں اللہ کی رضا کو حاصل کرنے کے لئے (نکالی) پر لگی وہ تگمداشت نہ کر سکے۔ جو اسکی تگمداشت کا حق تھا (۴)

امانت

”امانت“۔ اور کم عقل لوگوں کو تم پر سنبھالنا نہ دیدو۔ جبکہ اللہ نے تمہارے لئے سہارا بنایا ہے۔ اور تم انہیں ان کے ذریعے سے کھانے کیلئے دیدو۔ اور انہیں بھلی بات کہتے رہو (۱) اور تہیموں کا امتحان لیتے رہو۔ یہاں تک کہ جب وہ شادی (کی عمر) کو پہنچ جائیں۔ تب اگر تم ان میں عقل کی پختگی پاؤ۔ تو انکے حوالہ کر دو۔ اور فضو مخرچہ جی سے اور جلد ہی کر کے انکو کھانہ جاؤ کہ وہ بڑے ہو جائینگے اور جو امیر ہے کہ وہ اڑکا ہے۔ اور جو حاجتمند ہے۔ تو وہ مناسب طور پر لے۔ پھر جب تم انکے مال انکے حوالے کر دو۔ تو انکے سامنے گواہ کرو (۶) جو لوگ تمہارا مال ظلم سے کھاتے ہیں۔ وہ اپنے پیڑ نہیں آگ ہی کھاتے ہیں۔ اور وہ بھڑکانی ہوئی آگ میں داخل ہونگے (۷) اور اپنے مالوں کو آپس میں ناجائز طور پر نہ کھاؤ۔ اور (۸) انکے ذریعہ حاکموں تک نہ پہنچو۔ تاکہ لوگوں کے مال کا ایک حصہ گتہ کے ساتھ کھا جاؤ (۸) اللہ تمکو حکم دیتا ہے۔ کہ امانتیں انکے اہل کو ادا کرو (۹) وہ مکار کا روادار نہیں (۱۰) پیمانہ پورا دیا کرو۔ اور کم دینے والوں میں سونہ ہو۔ اور ٹھیک ترازو سے تول کر دو۔ اور لوگوں کو ان کی چیز میں کم نہ دو۔ اور زمین میں فساد پھیلانے نہ چھو (۱۱)

اور اچھی چیز کو ردی نہ بدلو (۱۲)

حلمہ۔ اور آپس میں صلح کرو (۱) اور صلح اچھی چیز ہے (۲) اور اگر وہ صلح کی طرف جھکیں تو تو بھی اسکی طرف جھک جاؤ (۳) اور رخصت کے بندے وہ ہیں جو زمین پر انکسار سے چلتے ہیں۔۔۔ (۴) اور جب لغو پر گزرتے ہیں بزرگانہ طور پر گزرتے ہیں (۵) بدی کو اس طریق کو دور کرو جو بہت اچھا ہے۔ تو دیکھو کہ وہ شخص کہ تمھ میں اور اس میں دشمنی ہے۔ گویا کہ وہ گرجوش دوست ہیں (۶)

حسن حشلاق

جب کسی کو بات چیت کرنے لگو۔ تو خستہ پیشانی اور خوش اسلوبی سے کرو (۷) ایک قوم (دوسری) قوم پر منہسی نہ کرے۔ شاید وہ ان کو بہتر سوں۔ اور نہ عورتیں (دوسری) عورتوں پر (منہسیں) اور اپنے لوگوں کو عیب نہ لگاؤ۔ اور نہ ایک دوسرے کے نام دھرو۔۔۔۔۔ بہت گمان اہر (ہر) کرنے کو بچو۔ کیونکہ بعض بدگمانی گناہ ہے۔۔۔۔۔ اور نہ ایک دوسرے کی چٹائی کرو (۸) اور اسکے پیچھے نہ لگنا جس کا تمھے علم نہیں۔ کان اور آنکھ اور دل ان سے اسکے متعلق سوال کیا جائیگا (۹)

عفو

جن حشلاق حسن کے ذریعہ ہم دوسروں کے لئے نفع رسائی کر سکتے ہیں۔ انہیں سب سے اول خلق عفو ہو۔ خطا کاروں کو سزا دینے کی بجائے معاف کر دینا چاہئے۔ لیکن اسلام نے وقت بی وقت معافی کی تعلیم ہی نہیں دی۔ نہ یہ کہا کہ ہر بدی کے مقابل خاموشی یا درگزر سے کام لو۔ اسلام کا نصب العین صلح ہے۔ اگر نرمی سے کام نکل آئے تو فہو المراد ورنہ سختی کی بھی اجازت دی گئی ہے۔ قرآن نے معاملہ میں حکم دیا ہے۔ بدی کی پاداش بالضرور بدی ہے۔ لیکن اگر عفو کر نیسے صلح ہو۔ تو عفو ہی کرنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں عفو کرنے والے کا عرصہ ہے (۱۰) لیکن اگر جھوٹوں کو خطا سزا دو۔ تو قرآن کریم نہ صرف درگزر کرنے ہی کی سفارش کرتا ہے۔ بلکہ عالیٰ معنی دکھلانے کی بھی سفارش کرتا ہے۔ بشرطیکہ اس سے انکی

(۱) الانفال آیت (۲) سورہ النسا آیت ۱۲۸ (۳) الانفال آیت ۶۱ (۴) الفونان آیت ۳: (۵) الفونان آیت ۷۲ (۶) السجود آیت ۳۴ (۷) سورہ النسا آیت ۱۲۸ (۸) سورہ النجا آیت ۱۲ (۹) النجا آیت ۱۲

اصلاح ہو۔ چنانچہ فرمایا ہے۔ کہ نیکو کار وہی ہے، جس نے جو غصے پر قابو پا کے خطا کاروں کے ساتھ نیک سلوک کرتے ہیں۔ قرآن پاک ہر قسم کی معافی مستحسن نہیں سمجھتا۔ بیضری یا خطا کے انتقام و انتداد کی ناقابلیت سے کچھ نہ کر سکتا معافی نہیں کہلاتی۔ تکلیف کے پہنچنے پر تکلیف دینے والے سے پر خاش نہ کرنا عفو نہیں کہلاتا۔ بہت سے جانور بھی ایسا کر لیتے ہیں۔ گائے بچھڑے اور بہت سے دیگر جانور بھی اسی طرح بڑبڑا کر دیکھلاتے ہیں۔ صفت عفو کے عودید وہی ہو سکتے ہیں۔ جو دوسروں پر اس وقت رحم کریں۔ جب وہ ان کے رحم کے سوا نچ نہ سکیں۔ ان میں بدی کے انتقام کی طاقت تو ہو۔ اور دشمن کے قابو میں بھی ہو۔ لیکن پھر وہ درگزر کریں۔ اور غصے پر قابو پائیں۔ عفو کے نتائج اگر بدوں۔ تو قرآن ایسے عفو کی اجازت نہیں دیتا *

گوشوارہ آمد و ننگ مسلمشن

دفتر ہندوستان بابت ماہ جنوری ۱۹۲۵ء

رقم حشر	در ہندوستان	تفصیل حشر	رقم آمد			تفصیل
			پانی	آتہ	روپیہ	
۲۹۳۵	-	۱	۳۷۶	۸	-	امداد مشن قیمت اسلامک یونیورسٹی
۲۹۳۵			۲۵۵۳	۲	۰	میزان

(رقم ۱) اس رقم میں سو دو ہزار روپیہ ہینکل کے لئے اخراجات سفر مبلغان دوکنگ کیلئے باہر تھا بروئے ریزولیشن نمبر ۲۵ مجلس منتظرہ دوکنگ مسلمشن اور مبلغ نو صد پینتیس روپیہ مدرآن انگریزی میں بابت قیمت قرآن کریم انگریزی کے منتقل کیا گیا۔ جو دوکنگ میں فروخت ہوا۔ سرکاری

نقشہ ۱ تفصیل آمدن در ہندوستان بابت ماہ جنوری ۱۹۲۵ء

روپیہ	پائی	آدہ	اسمائے معطی صاحبان	روپیہ	آدہ	پائی	اسمائے معطی صاحبین
۱	۰	۰	جناب بیچ الین صاحب رہنک ..	۲	۰	۰	جناب محمد ابراہیم صاحب بھولنی ..
۵	۰	۰	بابو فضل الدین صاحب بیت پور	۸	۰	۰	سید حسین صاحب کانپور ..
۲۵	۰	۰	عبد القدوس صاحب لکھنؤ	۶	۰	۰	جانابہ اللہ خواجہ طفیل احمد صاحب لاہور ..
۲۰	۰	۰	السنجن صاحب پھلپایاں ..	۱	۰	۰	فاطمہ بی بی صاحبہ ..
۱۲	۰	۰	نبی بخش و مولا بخش صاحب رامپور	۲	۰	۰	جناب شیخ اکرام اللہ صاحب بہاول نگر ..
۱	۰	۰	محمد حسین صاحب لکھنؤ	۵	۰	۰	ایس فخر محمد صاحب راجستھانی
۵	۰	۰	نور فنی صاحب امرودک ..	۲۵	۰	۰	عبد اللہ محمد شیخ تیسرے سیور ..
۱	۰	۰	خیر ایست اللہ صاحب ..	۲۰	۰	۰	میار محمد شاہ صاحب کارڈ
۱	۰	۰	محمد سلم صاحب ..	۵	۰	۰	سید امیر علی شاہ سبازالی ..
۱	۰	۰	محمد بشیر خان ..	۱	۰	۰	معلوم الاسم ..
۱۵	۰	۰	علی محمد خان صاحب ..	۱۳۲	۸	۰	حافظ ہدایت حسین صاحب کانپور
۷	۰	۰	عبد الغفور صاحب ..	۱	۰	۰	امان اللہ صاحب مین سنگھ بنگال
۱	۰	۰	ہضر علی صاحب ..	۱۵	۰	۰	حضور نواب مفت یار جنگ حیدر آباد دکن
۶	۰	۰	مورث جتہ طاہر الدین صاحب ..	۱۰	۰	۰	سید احمد حسن صاحب کوہاٹ
۱	۰	۰	جناب ایم ای ای این شیخ الدین صاحب	۵	۰	۰	ایم حاج الدین صاحب ٹنڈی و تم
۲۰	۰	۰	امام الدین صاحب ..	۱۰	۰	۰	ڈاکٹر ایم ای صفوی صاحبی کلکتہ
۲	۰	۰	عبد المصوب صاحب سیلاتال	۵	۰	۰	سیخ المسک حکیم اجملی صاحب دہلی
				۵	۰	۰	منہاج الدین صاحب بٹھنڈا
۳۷۶	۸		کل میران	۳	۰	۰	فضل کریم خان صاحب آباتوئی لشارڈ

نقشہ ۲ تفصیل آمد اسلامک ریویو بابت جنوری ۱۹۲۵ء در ہندوستان

روپیہ	پائی	آدہ	اسمائے معطی صاحبین
۲۰	۰	۰	مفت تقسیم حضور لڑاے مفت یار جنگ صاحب بہا و حیدر آباد دکن منہ مفت تقسیم صاحب طاعت
۵	۰	۰	جناب مقبول احمد صاحب الہ آباد
۱۰	۰	۰	ڈاکٹر ایم ای صفوی صاحب دہلی کلکتہ
۱	۸	۰	مورث حسین صاحب بیسور
۵۰	۰	۰	حضور میر حاجی حمید اللہ خان صاحب بھوپال
۵	۰	۰	علی محمد صاحب گورداسپور
۲۶۹۱	۱۰		قیمت اسلامک ریویو

اسلام قرآن کی بان میں

صلح و محبت کا مذہب

{ حضرت خواجہ کمال الدین صاحب مبلغ اسلام کانپور بمبئی میں
(ماخوذ از اسلام کیو ریوزری ۱۹۲۵ء صفحہ ۴۶ تا ۵۳ یہ تسلسل صفحہ ۹۵ جلد ۱۱ نمبر ۳ اشاعت اسلام)

آپ نے اکثر جہاد کے متعلق سنا ہو گا جان و مال اور مذہب کی حفاظت کیلئے اسے تجویز کیا۔ قرآن نے اسکے تین اسی مقصد بیان کئے ہیں۔ اول یہ تینوں کے نینوں بزم دفعیہ ہیں۔ اولاً دشمن سے مال و جان کو بچانا دوم کسی عبادت گاہ کی حفاظت خواہ وہ کسی مذہب کی ہو۔ تیسرا مذہب میں آزادی رائے۔ مسلمان خدا کی پولیس ہے۔ مذہب میں ہر ایک کا ضمیر آزاد ہونا چاہئے کسی قسم کے جبر کی اجازت مذہبی معاملات میں قرآن نہیں دیتا۔ کسی کا حق نہیں کہ وہ دوسرے شخص اور اس کے خدا میں تیسرا بن کے آجائے جو شخص جو مذہب چاہے اختیار کرے۔ اور اگر کوئی اور شخص اپنا مذہب جبراً اس سے منوائے تو ایک مسلمان کا فرض ہے کہ وہ ایسے شخص کی سرزنش کرے۔ میری یہ باتیں تمہیں عجیب نظر آتی ہوتی کیونکہ اسلام کے خلاف پرو پاگند کرنے والوں نے خصوصاً مذہب میں جہاد کے متعلق ہر قسم کی بیہودہ داستانیں بنا رکھی ہیں۔ آپ قرآن پڑھیں اور قرآن بھی آنحضرت صلعم کے افعال کی روشنی میں، آنحضرت صلعم کے اخلاق اخلاق قرآن تھے، تو آپ مجھ سے متفق ہونگے۔ سب سے پہلے میں جہاد کے پہلے اور دوسرے مقصد کو لیتا ہوں۔ قرآن ہمیں فرماتا ہے:-

أذن للذين يقاتلون بأنهم ظلموا وإن الله عليم بظالمين

اخرجون ديارهم بغير حق الا ان يقولوا ربنا الله ولو كاد دفع الله الناس
 لبعضهم ببعض طهمت صوامع وبيع وصلوات ومسجد يذكريها اسم الله
 كثيرا ولينصرون الله من ينصروه ان الله لقوى عزيزه (سورہ حج آیت ۳۹-۴۰)
 ٹرہ جمعہ۔ ان لوگوں کو (بھی) ان کا زوں سے لڑنے کی اجازت دی جاتی ہے۔ اس سلسلے
 کہ ان پر ظلم ہو رہا ہے۔ اور کچھ شک و شبہ نہیں۔ کہ اللہ انکی مدد کرنے پر قادر ہے
 یہ وہ مظلوم لوگ ہیں جو بیچارے صرف اتنی بات کے کہنے پر کہ ہمارا پروردگار
 اللہ ہے ناحق (نا روا) اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے۔ اور اگر اللہ لوگوں کو
 ایک دوسرے کے ہاتھ سے نہ ہٹواتا تو تصائے کے (صومعے اور گرنے
 اور یودیوں کے) عبادت خانے اور مسلمانوں کی مسجدیں جنیں کثرت سے
 خدا کا نام لیا جاتا ہے کبھی کے ڈھا دیئے جا چکے ہوتے +
 قرآن کریم میں یہ پہلا حکم جنگ کیلئے آنحضرت کے ان صحابہ کو دیا گیا جن پر
 انکے دشمن جنگ کر چکے تھے۔ اور جو ہر طرح پرستائے جا چکے تھے۔ اور جنہیں
 گھروں سے نکالا جا چکا تھا۔ اسی معاملے میں قرآن نے پھر فرمایا :-

و اخرجوهم من حيث اخرجوكم . . . فان انقضوا
 علی ان (سورہ بقرہ - ۱۹۱-۱۹۳) ٹرہ جمعہ۔ انہیں ان جگہوں سے نکالو جہاں سے
 انہوں نے تمہیں نکالا۔ اور اگر وہ لڑائی کرنی چھوڑ دیں۔ تو پھر عداوت جاری
 رکھنی نہیں چاہئے +

اس جگہ کی اجازت پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے۔ پیغمبر صلعم کے جنگ اسی امر
 پر تھے۔ اس امر سے ثابت کرنے کے لئے کسی ایسی چوڑھی بحث کی ضرورت نہیں +
 پہلے تین جنگوں کے مقام ہی اس امر کا فیصلہ کر دینگے۔ آپ نے اپنی
 جان بچانے کے لئے حکم ربی کے ماتحت مکہ چھوڑا۔ جہاں آپ تیرہ سال
 کے لئے متواتر طرح طرح کے مظالم کا شکار ہوتے رہے۔ آپ مدینے گئے
 لیکن دشمن نے وہاں بھی نہ چھوڑا۔ مکہ مدینہ میں ۱۲ منزل کا فاصلہ ہے

پہلا جنگ مقام بدر ہوا۔ جو مکہ سے ۹ منزل اور مدینہ سے ۳ منزل دوسرا جنگ احد پر ہوا جو مدینے سے ایک منزل اور مکہ سے گیارہویں منزل پر ہے۔ تیسرے جنگ میں دشمن نے دس ہزار آدمیوں کے ساتھ بیعت کا محاصرہ کیا۔ جنگ کے یہ تین مقام خود ہی فیصلہ کر دیتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلعم کو اپنی حفاظت میں ان تین جنگوں پر آمادہ کیا اسکے بعد ایک حربی حالت عرب میں پیدا ہوئی۔ کبھی ادھر سے حملہ ہوا کبھی ادھر ہوا۔ لیکن تاریخ میں ایک بھی نظیر ایسی نہیں جہاں کوئی شخص اسلام قبول کرنے کیلئے مجبور کیا گیا نہ آنحضرت کے وقت نہ صحابہ کرام کے وقت۔

اسلامی جنگوں کا تیسرا مقصد مذہبی معابد کی حفاظت ہے جنہیں مسکے پہلے راہبوں کے رہنے کی جگہ کا ذکر ہے۔ اسلام کے سوا دنیا کا کوئی مذہب نہیں جہاں راہب اور انکی خانقاہیں نہیں ہوتیں۔ عیسائی مذہب اور ہر جگہ یہ خانقاہیں ہوتی ہیں۔ اور مسلمان کا قرآنی فرض ہے۔ کہ انکی حفاظت کرے۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ آنحضرت صلعم کے زمانے میں عیسائیوں کا جو فرقہ موجود تھا۔ وہ مسیح۔ مریم اور دیگر بزرگوں کے بتوں کو پوجتے تھے۔ وہ وہی باتیں کرتے تھے۔ جو آج بعض ہندو کرتے ہیں۔ میں آپت مذکورہ کی تفسیر آنحضرت صلعم کے اپنے عمل کے ذریعہ کرتا ہوں۔ حجران کے عیسائی آپ کے پاس حاضر ہو کر بعض مراعات کے بلیغی ہوئے۔ آپ نے ذیل کا امان نامہ دیا۔

حجران اور اسکے ارد گرد کی بستیوں کے عیسائیوں کو خدا اور اسکے رسول کی امان دی جاتی ہے۔ ان کی جو موجود ہیں یا غیر حاضر جان مال مذہب حفاظت میں ہیں۔ انکے مذہب اور شرار مذہب میں دخل نہ دیا جائیگا۔ نہ انکے حقوق میں کوئی تبدیلی ہوگی۔ نہ کوئی بٹشپ اپنے عہدے سے نہ کوئی راہب اپنی خانقاہ سے نہ کوئی پادری اپنے منصب سے علیحدہ کیا جائیگا۔ جو کچھ

انہیں اس وقت ملتا ہے۔ وہ جاری رہیگا۔ ان کی کوئی مُورت یا بُت یا صلیب نہ توڑی جائیگی۔ نہ وہ ظلم کرنے پائیں گے نہ ان پر ظلم ہوگا.... کوئی عسکران سے نہ لیا جائیگا نہ انہیں مجبور کیا جائیگا۔ کہ وہ فوج کو رسدیں + یہ نہ بھولنا چاہئے۔ کہ یہ رعایتیں کسی معاہدہ کی شرائط تھیں جو جنگ میں دو دشمن حالات موجودہ کی مجبوری سے کرتے ہیں۔ بلکہ ایک بادشاہ کیطرت

سے اپنی رعایا کو یہ حقوق دیئے جا رہے ہیں +
 حضرت صلعم کے بعد صدیق اکبر کا زمانہ آیا۔ مسلم سردار فوج خالد بن ولید ایک مقام کے فتح ہونے پر عیسائیوں کو ان کی جان و مال کی حفاظت کا اعلان دیتے ہوئے یہ بھی اعلان دیتے ہیں +
 انہیں ان کی خاص رسموں کے وقت نہ تو ناقوس بجانے سے اور نہ شہر میں

صلیبیں پھرانے سے روکا جائیگا +
 اس اعلان کو خلیفہ اول اور آپ کے مشیروں نے پسند فرمایا۔ اگر ناقوس کی اجازت ایک غیر مذہب کو دہیگی۔ تو پھر ہندو اور عیسائی میں کیا فرق ایسا ہی اگر اسلام شہر میں صلیب پھرانے کو رو رکھتا ہے۔ تو صلیب میں اور ہندوؤں کی آرتی میں کیا فرق ہے۔ فوج کو ہدایات دیتے ہوئے خلیفہ اول ذیل کا حکم نافذ فرماتے ہیں۔

تم کسی راہب یا تارک کے امن یا سکوت میں خلل نہ ڈالنا نہ انکے ہسنے کی جگہ کو گرانا +

ایک مسلمان سپاہی تو جنگ کے شور و شہر میں بھی کسی راہب کی عبادت میں خلل انداز نہیں ہو سکتا۔ تو پھر ایک مسلمان یا نہی یا ڈھول بجاتا ہوا کس طرح کسی معبد کے پاس سے گزر سکتا ہے۔ میں ہنود بھائیوں کو انکے مذہبی احساسات پر چھوڑتا ہوں۔ اگر ان کا مذہبی جذبہ ہی طرح تسکین پاسکتا ہے تو کوئی مضائقہ

کہ ہم مسجدوں میں ایک ہی بات کرتے ہیں۔ اسی خدا کو یاد کرتے ہیں، ان کا بھی خدا ہے۔ اور کم از کم مجھے تو یہ بات سمجھ نہیں آتی کہ مسجد کے پاس ناقوس یا ڈھول بجا کر اور مسلمانوں کو خدا کی یاد میں حلقہ انداز ہو کر گہمی کی روح یا اسکے نزدیک جذبے کی تسکین ہوتی ہے +

خلیفہ ثانی کے وقت مصر فتح ہوا۔ مصر کے گل گرجے قائم رہے وہاں کے پادری اور اسقف اپنے عہدوں پر قائم رکھے گئے۔ گرجوں کنسیوں کی جاگیریں بحال رکھی گئیں۔ فاروق اعظم فاتح کی شان میں بیت المقدس میں داخل ہوتے ہیں۔ آپ کنیستہ القیامت میں داخل ہوتے ہیں۔ وہیں نماز عصر کا وقت آجاتا ہے۔ اسقف اعظم عرض کرتا ہے۔ کہ آپ یہیں نماز پڑھ لیں۔ لیکن فاروق اعظم بلا جواب دیئے کنیسہ سے باہر چلے جاتے ہیں۔ اور ایک فاصلے پر جا کر نماز پڑھتے ہیں۔ نماز کے بعد آپ کنیسہ کے بڑے پادری کو فرماتے ہیں۔ کہ میں جہاں نماز پڑھوں گا وہیں آبیوالی نسلیں مسجد بنا دیں گی۔ اس وجہ سے میں نے کنیسہ میں نماز

نہ پڑھی +

دس سال ہوئے میں نے اس کنیسہ کو بھی دیکھا۔ اور اس سے چند سو قدم کے فاصلے پر اس مسجد کو بھی دیکھا جو فاروق اعظم کے اس واقعہ کی یاد میں بنائی ہے۔ جناب عثمان کے وقت غیر مسلم مذاہب کے وہی نیا ضابطہ سلوک روار کھا گیا۔ چنانچہ مرو کا افسر پادری اسقف اعظم کو لکھتا ہوا کہتا ہے۔ کہ خدا نے زمین کی بادشاہت آج عربوں کو دیری ہے وہ ہمارے مذہب پر حملہ نہیں کرتے۔ بلکہ ہمیں امداد دیتے ہیں۔ ہمارے بزرگوں کی عزت کرتے ہیں۔ ہمارے کنیسوں اور خانقاہوں کو زبرداد دیتے ہیں۔ جناب علی مرتضیٰ نے بھی اپنے وقت میں ایرانیوں کے ساتھ ویسا ہی سلوک کیا۔ آپ نے آتش کدوں کو قائم رکھا۔ اور ان کی آمدنیوں اور جاگیروں کو

بہ حال رکھا +

مذہب رواداری

میں نہیں چاہتا کہ اس قسم کی رواداری کی مثالیں گنتا ہوا آپ کا وقت عزیزوں
مسلمان بادشاہ جہاں بھی گئے انہوں نے ہر جگہ ایسی ہی رعایتیں کیں ہیں صرف
ہندوستان کا ذکر کرتا ہوں۔ پروپا گنڈا والے جو چاہیں کریں۔ لیکن واقعات
واقعات ہی ہوتے ہیں۔ آپ میں سے کوئی ہندو بھالی میرے ساتھ بنا اس
چلا پٹے وہاں بہت سے ہندو مندر ہیں۔ جن کے ملحق بہت سی جاگیریں ہیں
ان کی دستاویزات اگر دیکھی جائیں تو یہ جاگیریں مسلمان بادشاہوں کی عطا کردہ
ہیں جنہیں ایک سیدنا حضرت اورنگ زیب بھی ہیں۔ جسکے خلاف اس قدر
صحت سچ کہا گیا ہے۔ میرے پاس انکے حکم کا نوٹو بھی ہے۔ اکبر کی لوگ بہت
تعریف کرتے ہیں۔ لیکن اس نے کوئی ایسی بات نہیں کی جسے قرآن نے ہر ایک
مسلم پر واجب نہیں ٹھہرایا۔ بنارس کے بعد کشمیر کو دیکھ لو وہاں بھی ویسی صورت
نظر آتی ہے۔ آبادی کے ہر حصہ میں ہندوؤں کے بڑے بڑے تیرتھ ان کے
متعلق جاگیریں ہیں۔ یہ جاگیریں مغلوں کی دی ہوئی ہیں۔ اور انہیں میں ایک
اورنگ زیب تھے۔ لیکن جو جاگیریں کشمیر میں مسجدوں اور مسلمانوں کے مقدس مقامات
کے متعلق مغلوں کی دی ہوئی تھیں وہ آج کہاں ہیں۔ سرنیگر کی پتھر مسجد کے دروازے کشمیر
میں کیوں مسلمانوں پر بند کر دیئے گئے ہیں۔ اس سوال پر ہندو بھالی غور کریں +
مسلمان کم از کم ایجنز اربوں تک طاقت و شوکت کے ساتھ ہندوستان میں حکومت
کرتے ہیں۔ اگر اسلام تلوار کے ساتھ ہی پھیلا تھا تو آج بھی ہندوستان میں مسلمانوں سے
بڑھ کر ہندوؤں کی تعداد زیادہ کیوں ہے۔ اور یہ بھی یاد رہے۔ کہ ہندوستان
کے مسلمان سارے کے سارے نو مسلم یا ان کی اولاد نہیں کثرت سے نوبابہر سے آکر
یہاں آباد ہوئے +
اب کشمیر سے دکن آجاؤ۔ ریاست کے لگان کا ایک بھاری حصہ ہندو مندروں آتشکدوں

گرجوں گوردواروں اور مسجدوں کی امداد میں جاتا ہے۔ شاہ دکن نے امن و رواداری کے مذہب کا سچا ثبوت دیا ہے۔ یہی حالت بھوپال میں بھی ہے۔ برہمنوں سے آج مندروں اور مسجدوں کی بھرتی ہو رہی ہے۔ خدا کے گھر گرانے جاتے ہیں۔ گلبرگہ اور دوسری جگہ بھی یہی ہوا۔ لیکن شاہ دکن کے مذہب نے اسے مجبور کیا کہ وہ گرے ہوئے مندروں کی مرمت اپنے خرچ پر کرے۔ راجگان ہند اور خصوصاً بھرتیور کے اس مثال کو سبق لینا چاہئے۔ اب میں مذہب رواداری کی ایک بہترین مثال دیکر تخفیف تصدیق کرتا ہوں۔ اس مثال کی نظر مجھے تاریخ عالم میں نظر نہیں آتی۔

ایام نبوی میں چند پادری مذہبی بحث کیلئے آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آپ نے انہیں مسجد کے ارد گرد کے حجرہ نہیں جگہ دی۔ وہ چند دن تک ممان بسے۔ اتنے میں اتوار کا دن آ گیا۔ انہیں گرجا کرنا تھا۔ مسلمان کے لئے تو کل زمین مسجد ہے۔ لیکن ان عیسائی ممانوں کو عبادت کیلئے کوئی جگہ چاہئے تھی۔ مذہب محبت و رواداری کے معلم نے ان کی اس گھبراہٹ کو دیکھا۔ انہیں اجازت دی کہ وہ مسجد نبوی کو ہی اپنا گرجا بنالیں حیرت کا مقام ہے۔ اسی خدا کے گھر میں جسکی شان لہر یلدا و لہر بولد سے خدا باپ اور خدا بیٹے کی پرستش کی۔

اپیل باسلام

برادران اسلام! مجھے صرف تمہیں اب ایک بات کہنی ہے۔ تمہارا ہی مذہب دنیا میں ایسا ہے جس نے دوسروں کو اپنے میں داخل کرنے کی اجازت دی۔ ان دوسروں نے اپنے مذہب کی محبت اسی طرح سپرد کرو جس طرح تمہارے آباؤ اجداد کی۔ نیک اعمال محبت آسشتی اور پیار سے لوگوں کو اپنے اندر جذب کرو۔ تمہارا امتیاز ہی لفظ السلام علیک ہے سلامتی اور امن کی روح سے تمہارے خیالات تمہارے کلمات تمہارے اعمال متمیز ہونے چاہئیں۔ تمہارا مذہب سلام ہے جسکے معنی امن اور آسشتی کے ہیں تمہارا مذہب تمہارے اعمال سے ظاہر ہونا چاہئے۔ درخت اپنے پھلوں سے پہچانا جاتا ہے۔ خدا تمہارے ساتھ ہو۔

قبولیت اسلام

محرمی جناب ایڈیٹر صاحب - السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ
الحمد للہ! پچھلے دنوں خدا کے فضل و کرم سے چند سعید و رحیم خواجہ نذیر احمد صاحب
امام مسجد روکنگ کے ہاتھ پر طقہ گوش اسلام ہوئیں جن کے ام گرامی خیل میں مریح
کئے جاتے ہیں۔ یہ خدا کی عنایت اور کرم نوازی ہے +

اسلامی نام

پیدائشی نام

۱۔ مسٹر فریڈرک سائڈرسن	۔	فضل کریم
۲۔ ایلفرڈ روپرٹ گریوز	۔	احمد
۳۔ سارجنٹ میجر ٹامس البرٹ برٹن ڈگلس	۔	عبدالمجید
۴۔ مس ڈارتمی کلانی	۔	فاطمہ
۵۔ مس نورا ہالیڈے	۔	وقار بیگم
۶۔ مسٹر ٹی۔ جی۔ این۔ بریٹ	۔	محمد توسیق
۷۔ ہرن ایف۔ رایٹ	۔	عبدالحمد
۸۔ مسٹر لارنس ایچ۔ ویز	۔	عبد اللطیف

اس فہرست میں مسٹر ہرن ایف ایٹ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ امریکہ
کے رہنے والے ہیں۔ ان کے والد انگلستان چھوڑ کر امریکہ جا بسے تھے اور
خود بیرنٹ *Baronet* تھے۔ یعنی انگلستان کے ان مخصوص امرا میں
سے تھے۔ جن کا جڑی خطاب *Sir* رہا ہے۔ انہوں نے امریکہ میں
امریکن قومیت اختیار نہ کی تھی۔ اس کی وفات پر ان کے خلف مسٹر
ہرن ایف رائٹ نے *Baronetcy* اور *Sir* کا خطاب
درشہ میں پایا۔ لیکن انہوں نے امریکن قومیت ۲۱ سال کی عمر میں اختیار
کی۔ اور امریکہ اور انگلستان کے قوانین کے مطابق صاحب موصوف کو اپنی
Baronetcy اور *Sir* کا خطاب چھوڑ دینا پڑا +

صاحب موصوف گذشتہ موسم گرما میں بمبئی کی تماشوں پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ آپ امریکن ٹریڈ ڈیلیگیشن، Trading Delegation کے معزز رکن تھے۔ اتفاقاً سید عبد الغفور صاحب نے ان کی دکان پر جو نمائشگاہ میں تھی، امام مسجد دوکنگ سے ان کی ملاقات ہوئی۔ مسٹر رائٹ نے اسلام میں خاص دلچسپی کا اظہار کیا۔ چنانچہ آپ عبد الغفور صاحب کے موقع پر خواجہ نذیر احمد صاحب کی دعوت پر مسجد میں تشریف لے آئے۔ آپ سے ان کے امریکہ چلے جانے کے بعد بھی اسلام کے متعلق خط کتابت جاری رہی۔ خدا کے فضل سے انہیں نور ہدایت نصیب ہوا اور انہوں نے پچھلے ہفتہ کی ڈاک میں ہمیں قبول اسلام کی خوشخبری سننی +

یہ سب پروردگار کے افضال ہیں +
خاکسار۔ قادر داد خاں۔ اسجد دوکنگ انگلستان۔ ۱۴ جنوری ۱۹۳۵ء

اے قومی رہنماؤ! بچھ قوم کی خبر لو

قرآن مجید اور اس سے مسلمانوں کی خلاف ورزی

{ ذیل کا پروردگار اسلہ ایک مسلم علم بہن کی قلم کا ہیں ملا۔ مراسلہ کیا ہے۔ ان کے درددل اور خون جگر نے الفاظ شکل و صورت اختیار کر لی ہے۔ مترجم }

کیوں مسلمان قرآن کو چھوڑ کر اور نئے پیچھے لگ گئے۔ گاندھی کی پیروی نے ہمیں نقصان پہنچایا ایک نسل کی نسل تعلیم سے گئی گذری۔ ہزاروں بے روزگار ہوئے۔ وہ نیک نیت ہونگے لیکن انہی تعلیمی پالیسی کی پیروی ان کے ہم نہ ہوں نے نہ کی۔ اور انہی تعلیم گاہیں بھی ہیں بالمقابل ہمیں نقصان پہنچا۔ یہودیوں ہمیں اسلئے دیکھنا پڑا کہ ہم نے اپنی نوانی کتاب سے نور نہ لیا۔ ایک بندے کے جلائے ہوئے چراغ کے پیچھے ہو گئے۔ ایک نوا کا جھونکا آیا جس چراغ کو بھی ساتھ ہی لیتا گیا۔ پھر ہم اندھیرے میں ٹامک ٹوٹے مارنے رہ گئے۔ کیا قرآن ہماری روشنی کیلئے کافی نہ تھا۔ کہ ہم نے ایک غیر قرآن لی بات سنی۔ ایک رونا ہوتا انسان روئے۔ مسلمان اپنے دین کا کھیل بنا رہے ہیں جو صلاح

فرائض سے مسلمان بچ کر ہیں تماشہ۔ چوسر فیض رخ ان کا فعل ہے جو (قمار بازی) تو قانون نے بند کر دی۔ مگر اسکی طرح نے آئی۔ گویا قانون بھی نہ ٹوٹا اور پیسے کی ہار جیت بھی چلتی رہی۔ پھر گھوڑوں کا سلسلہ اور حسین پھر قمار بازی چلتی رہی۔ لکھنؤ میں جلتے ہیں۔ اور لائٹس نہیں پڑتی ہیں اس انگریزی تعلیم نے اور تو جو کیا سوز کیا۔ لیکن ہمارے انگریزی تو انکو پرائی غلط کاریوں کا نام بلانے میں مشغول ہوئے کا بہانہ دیدیا۔ تماشہ کیخفہ کھیلنا انگریزی بد تہذیبی سمجھی گئی۔ لیکن وہ بڑے مشکل میں تہذیب ہو گئی۔ یعنی وہی جس کا نام بڑا ہے اُسے انگریزی نام دیدیا جائے تو وہی من جاتی ہے۔ عزتیں چھادی گھروں میں جل جھن کر رہ جاتی ہیں پھر آپ دیکھتے ہیں۔ کہ ہم اپنے مردوں کیلئے اسلامی لٹریچر لکھو میں تو ان مردوں پر حرام ہے کہ وہ پڑھیں البتہ اگر کوئی ایسی اخبار آجائے تو اسکی طرف سے جو ہے اسے چھوڑ دو تو نادر خوانی ہوتی رہتی ہے۔ اگنی اعتراض کرے تو کہا جاتا ہے کہ اس سے انگریزی اچھی ہوتی ہے لیکن یہ تو ضالی بہانہ ہے۔ کیلنڈر لکھو یا کامریڈ کی یا مسلم اورٹ لکھ کی کوئی خراب انگریزی ہے۔ کیوں اسلامک ریویو دیکھا جائے۔ مذہبی واقفیت بھی ہو اور ان نادلوں کے مقابل بہتر سے بہتر انگریزی پڑھنے میں آئے۔

اس سب کا نقص عدم تعلیم اور خصوصاً نہ ہونے کا حکم ہے۔ نہ ہونے کا وقت نہیں انہوں نے مذہب کو ایک قصہ کہانی سمجھا ہے۔ حالانکہ یہ صورت نہیں۔ آج قوم مصیبت ہے جو حیرتناک امر ہے کہ مسلمانوں میں بھی نہیں کوئی عرصہ حاصل نہیں ہوتی۔ ہندو مذہب ایک قصہ کہانی ہے۔ مجموعہ اعتقاد ہے۔ پھر بھی وہ لوگ اپنی اسی مضبوطی قیام مذہب میں دیکھتے ہیں بلکہ مقابل ہمارا مذہب تو عین حکمت و انانیت ہے۔ یہ قسم کی برکات ہیں کہ لیکن پھر مذہب کی طرف توجہ نہیں قوم کچھ توجہ کرے سیاسی باتوں کو بعد دیکھا جائیگا میر دست مذہبی تعلیم کی سخت ضرورت ہے بہتر شر اسلامی سلج جانے چاہئیں۔ یہ کہہ میں جو مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر اپنا مطلب پورا کرتے ہیں۔ بلکہ وہ جی زبان میں تاشیر ہو۔ جسے دل میں درد ہو۔ وہ ہر جگہ جائیں وہ اسلام کے محاسن بیان کریں وہ قوم کو غفلت سے جگا لیں۔ اور قومی توجہ انہیں مذہب کا جذبات اور محبت پیدا کریں۔ انہیں بد عادات سے بچائیں۔ اور سب سے آخر یہ کہ انہیں قومی امداد اور قومی اتفاق اور اسلام کی خدمت پر کھڑا کریں +

اکسیر رحمانی

یہ مجرب اکسیر ذیل کی شکایات کا حکمی علاج اپنے اندر رکھتی ہے جسکی تصدیق میں ہم ذیل کے چند شرطیں پیش کرتے ہیں یہ شرطیں دہرگانہ کی حیثیت اسبات کی ذمہ دار ہے۔ کہ یہ دوائی اشتہاری حکیموں کی دوائی نہیں۔ معدہ پر اس کا اثر فوراً ہوتا ہے۔ لیکن دیگر اثرات میں سال کی عمر سے کم پر دس دن میں ہو جاتے ہیں۔ اور اس سے زیادہ کی عمر والا پندرہ دن کے اندر اندر اسکے اثر کو دیکھ لیتا ہے +

(۱) درج المفاصل یعنی جوڑوں اور اعصاب کی درد (۲) عرق النساء

(۳) سر ہضم یا Dyspepsia (۴) کمزوری دل و دماغ - (۵) ایام کی بیعت ادگی (۶) سیلان رحم +

اصل بات یہ ہے۔ کہ یہ دوائی سب سے اول معدہ کی اصلاح کر کے خون صالح پیدا کرتی ہے۔ جس سے جسم کا ہر ایک حصہ قوت پاتا ہے۔ اور رنگت کو صحت کرتی ہے۔ اور وزن کو بڑھاتی ہے۔ پندرہ دن کی خوراک کی قیمت جو محصولہ اک عصر اور ایک ماہ کی خوراک کا جمعہ محصولہ اک +

المشہر منجبر اکسیر رحمانی عربیہ منزل لا یبو ایجاب

نقول سندات

حضرت خواجہ جمال الدین صاحب مبلغ اسلام } کہ سکتا ہوں۔ کہ میں اس روز آج کو کچھ سال پہلے کی طرح پھر
 داعی مشقتوں نے جو میرے اعصاب کا حال کر رکھا تھا } کام کرنے کے قابل ہو گیا ہوں۔ اعضاے سیدہ کی طاقت
 اس کو میں بالکل باپس ہو چکا تھا۔ اس داعی سخت سے } نے میں تو یہ دوائی نے انواع اکسیر ہے +
 مجھے جگر اور دل پر اثر کر رکھا تھا۔ اللہ تعالیٰ } منشی سعادت علی صاحب ازرا میپور
 نے شخص اپنے فضل سے مجھے ان تمام شکایات } کو سے ولیک گھٹنے تک میں سخت درد میں مبتلا تھا۔
 سے اکسیر رحمانی کے ذریعہ نجات بخشی۔ میں } اس دوائی کے ذریعہ مجھے آرام ہوا +

عالیجناب فرخی صاحب تداویٰ و نبض نامہ

اگر ہشتاد سالہ کی اشتهاس دوائی کے استعمال سے
دو گنی ہو جائے۔ تو اسے کرا مت نہ کہا جاوے
تو اور کیا

محمد صدیق صاحب مالک کا رخصتہ صابون محمد رفیق محمد ابراہیم دہلی

مجھے اس دوائی کو چند فائدہ ہوا۔ میرے جسم میں سختی
چلنے میں طاقت اور اشتهاس میں زیادتی پیدا
ہو گئی

عالیجناب لہو پید صابون یا منگول کا گھیاوا

اس دوائی کے استعمال سے میرا وزن دس دن میں
ایک پونڈ بڑھ گیا۔ میرے اور متعلقین کے
بھی استعمال کیا۔ انہیں بھی ویسا ہی فائدہ ہوا

جناب عبدالاکبر خان صاحب نائب تحصیلدار چارسدہ

یہ دوائی مجھے خواجہ صاحب کی معرفت ملی۔ مجھے
چھ ماہ اور دماغی طور سے از حد فائدہ ہوا۔ دو تین
دن کے اندر جسم میں سختی پیدا ہو گئی۔ میرے
ایک اور دوست نے بھی استعمال کیا۔ اور فائدہ
اٹھایا

خانصاحب محمد لاؤ خان مسکنٹ لکھنؤ چارسدہ

میرے چند دوستوں نے اس دوائی کو استعمال
کیا۔ انہیں مختلف شکایات تھیں۔ ان سے
کوئی نیت عمدہ فائدہ ہوا۔

جناب محمد عبدالرشید صاحب لیل ہائیکورٹ میرٹھ (میرٹھ)

مجھے اور میرے احباب کو اس دوائی کے استعمال سے عجیبی
رنگ میں خارق عادت فائدہ ہوا۔ جسمانی اور نفسانی

قواء میں نمایاں طاقت محسوس ہوئی تو اللہ
یہ ہے۔ کہ یہ اعجازی دوائی ایک زندہ کرا مت
ہے۔ میرے علاوہ موسے خان صاحب محمد اکبر
محمد اسمعیل صاحب اور غلام نبی صاحب کو بھی
قوری فائدہ ہوا۔ ایک دوست غلام رسول
درج المفاصل سے تنگ تھا۔ اور اس کے
گھٹنوں میں درد تھا۔ اسے بھی قوری
فائدہ ہوا۔

ملک شیر محمد صاحب سکریٹری محکمہ مال ریاست جوں و شیر

میں نے دوا حاضر کو استعمال کیا۔ قوت مضمت بڑھانے
اور اشتهاس و اق کے پیدا کرنے میں اسے سینے
بے نظیر پایا۔ چند روزہ استعمال سے اس دوا
کا اثر ظاہر ہونے لگتا ہے۔ میرے علم میں کہ نہ
بدبھی دامراض معد کے دفعیہ کے لئے
اکسیر کا حکم رکھتی ہے۔ خون صالح پیدا کرتی
ہے۔ میرا یقین ہے۔ کہ عالم پیری میں
جسمانی قواء کی تقویت کے لئے اس دوا
سے بہتر نافع دوا نہ ہوگی۔ دماغی کام
کرنے والوں کے لئے یہ دوا از حد مفید ہے
۲۷ جنوری ۱۹۲۵ء

عالیجناب حکیم سید شاہ صاحب برق پشاور

پچھلے دنوں میں فضل احمد خاں صاحب کراچی کے مسکات کو
جیکوہ ڈیرہ میں متعین تھے۔ چھ ماہ تک اکسیر رحمانی کا
استعمال کرایا۔ ان کا بیان ہے کہ میرا وزن تین ماہ سے
بڑھ گیا۔ اور عام صحت بہت ہی اچھی ہو گئی
میرے گھر کے آدمی دودھ کا استعمال نہیں کر سکتے تھے
اگر کبھی ایسا اتفاق ہو جاتا۔ تو رچی تکلیف ہو جاتی مگر
اکسیر رحمانی کے استعمال سے پہلے دن آدھ پاؤ اور دوسرے
تیسرے دن پاؤ۔ اور بندہ میں سے بعد تین پاؤ تک
ماتکلف دودھ ہضم ہونے لگا۔ اسی اکسیر رحمانی اکسیر ہے

تصنیف حضرت خرمچال الدین صاحب مبلغ اسلام

اُمّ الائمہ

معروف بہ زینب و کامل زبان

کیا یا ایک تصنیف کی اور جدید مضمون پر بھی نئی اور اپنی نوع کی پہلی کتاب اور وہ انگریزی لٹریچر میں بھی نئی ہے۔ ہمیں یہ دکھایا گیا ہے کہ عربی الہامی زبان کی اور کل دنیا کی زبانوں سے نکلی ہے۔ اور ابتدا میں سب ملکہ نیکو آباد و عربی الاصل تھے۔ یہ کتاب بچھنے پر تعلق رکھتی ہے قیمت ۱۲

مطالعہ اسلام

بلا جلد ۱۲

مصنف حضرت خرمچال الدین صاحب مبلغ اسلام

اس کتاب میں امانت باللہ و ملتکتہ و کتبہ و سلمہ والیوم الآخر والقدر خلیفہ و مشورۃ من اللہ تعالیٰ والبعث بعد الموت کی تہمت فلسفیانہ اور محققانہ تفسیر کی گئی ہے۔ نیز پانچ ارکان اسلام کی طبعی حج۔ روزہ نماز۔ زکوٰۃ پر فلسفیانہ روشنی ڈالی ہے

خطبات غریبہ

یہ وہ معرکتہ الآرا خطبے ہیں جو حضرت خواجہ صاحب نے اپنے قیام لندن میں نا آشنا یان اسلام کو اسلام سے معرفت کرانے اور ان پر حقانیت اسلام متحقق کرانے کے لئے انگلستان سے مختلف مقامات پر انگریزی زبان میں دیئے۔ بعض اجباب کی خواہش پر اردو میں ترجمہ سنئے گئے ہیں۔ مکمل سٹ بلا جلد ۱۲ مجلد عمر

مقصد مذہب

یہ وہ معرکتہ الآرا ایک پر ہے جو حضرت خواجہ صاحب نے لائبریری کی مذہبی کانفرنس میں پڑھا۔ اس کانفرنس میں خیالی ستانی۔ آریہ سماجی۔ برہموسماجی۔ اور بہت سے مذاہب کے نمایندوں نے اپنے اپنے لیکچر پڑھے۔ اس لیکچر کی خوبی پڑھنے سے عیاں ہوتی ہے + قیمت ۳

مذہب محبت

ہمیں فضل مصنف نے براہین قاطعہ کے ساتھ یہ ثابت کیا، صحت اسلام ہی ایک مذہب ہے۔ جو زمین پر صلح۔ امن۔ خوشحالی۔ پیار۔ محبتی کامیابی کے ساتھ قائم کر سکتا ہے + قیمت ۸

خواتین عالم کا مذہب

یہ مصنف نے دکھایا ہے کہ اس دور میں آپس میں جوئی امن کا ساتھ و بیوح کی سیدائش اور اسکے فرائض منسلک ارتقا کے انسانی۔ کفارہ پر ایمان آتی ہتک ہے قیمت ۸

اسلام اور

علوم جدیدہ

ہمیں فضل مصنف نے واضح طور پر بیان کیا کہ قرآن ہی ایک کتاب ہے۔ جس نے لطیف حقائق اور باریک مسائل سمجھانے کیلئے صحیفہ قدرت اور اس کے مظاہر کی طرف انسان کو متوجہ کیا۔ قیمت ۴

بیان مسیحیت

یہ کتاب نوعیت میں بالکل نئی ہے۔ ہمیں دکھایا ہے کہ مردہ اصول و حکایات مسیح کو جناب مسیح سے کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ مسیحی دین کی ہر ایک بات سورج پرستی اور سورج قبل کی بت پرستی سے لی گئی ہے۔ اس کتاب کا ہر صفحہ نئے نئے حقائق اپنے اندر لکھ رہے ہیں جنکشف شدہ حالات حیرت افزا اور سنسنی خیز ہیں جن کو کروڑوں عیسائی مجتہدین ہیں۔ اور جن کے پڑھنے سے وہ اپنے مسلمات پر قائم نہیں رہ سکتے + قیمت بلا جلد عمر مجلد ۱۲

یسوع کی الوہیت

اسکی انسانیت پر ایک نظر حاصل مصنف نے الوہیت مسیح کف ۵۵۔ معجزات مسیح عیسیٰ کی حقیقت الغرض وہ مسائل جو عیسائیت سے متعلق رہتے ہیں۔ ان سب کی براہین قاطعہ سے تردید کی ہے + قیمت ۴

المشتہر۔ میجر مسلم ملک سوسائٹی عزیز منزل لاہور (پنجاب)

